
Periodizarea, caracterizarea si analiza etapelor 

istoriografice marxiste româneşti, privind dece=- 

niul 4 al secolului XX. 

4ivia Dandara 

Cei 26 de ani interbelici (1918=1944) au constituit, fără 

îndoială, obiectul cercatării predilecte a citorva generaţii de ozue- 

ni de ştiinţă pe care îi numim, în mod convenţional, "contemporun&btfz 

A existat, In priuul rînd, generaşia contemporanilor propril 

zigi care au abordat epoca în care trăiau în dubla lor ipostază de 

cercetători şi de participanţi implicaţi direct (mai mult sau wai 

putin) în însăşi dinamica evoluţiei sociatăţii româneşti, Li erau 

spre zenitul carierei lor ştiinţifice (fie datorită virstei biologi- 

ce, fie datorită unor circumstanţe care au pus capăt activităşii 

lor creatoare), Dintre ei, enumerăm succint pe istoricii Nicolae 
Torga şi Gheorghe Brătianu, pe economiştii Virgil Madgearu, Al, 
Arcadian, C, Băicotgnu, Mitiţă Constantinescu, pe sociologii D.Gusti, 
C. Drăghicescu, P, Andrei, pe doctrinarii şt. Zeletin, C. Garoflid, 

_ P.P, Negulescu, M. Manoilescu ş.a.m.d.x 

A existat apoi generaţia marxistilor români care îmbinau 
activitatea lor de luptători pe frontul revoluţionar cu cea a anali- 
zei gi generalizării teoretice a proceselor istorice care se succe- 
dau. Printre ei, comunigtii Lucreţşiu Pătrăşcanu, şb. Voicu, Barbu 
Lăzăreanu, Mihail Roller, Ilie Cristea, P.Constantinescu-Iasi şi 
Social-democraţii §erban Voinea, N.Deleanu, Lothar Rădăceanu, St. 
Voitech g.a,*™* , 

In sfîrgit, a existat gi continuă să-şi desfăşoare activi- 
tatea generayia (sau generaţiile 7) pentru care august”44 a deschis 
noi orizonturi în cercetarea atît de complexei şi dramaticei perioa- 
de istorice numită îndeobşte "interbelică", 

I. Gongideraţii teoretice, metodologice. 

30 de ani s-au scurs de atunci, 30 de ani care au consfin- 
tit, pe multiple planuri, victoria unui popor hot&rit Să-şi schiube 
— 

* conc?ptiile lor doctrinare au constituit, în parte, subiectul unui 5g“dlu special, prezentat de noi ca referal in caurul 
¢bapel de pregătire a doctoratului. 

XX Contribuţia lor istoriografică va face subiectul unui SX:S%:"EI nostru, pe care il vom incredinta revistei
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destinul istorie în conforuitate cu cele mai înalte ale sale nilzuinge. 

Era firesc ca în această devenire atotcuprinzăuoare,şi istoriografia 

românească gă evolueze într-o continuă ascendenţă cantitativă si ca- 

litativă, Că a a fost sensul gi scopurile ei, ne-o dovedesc 

cele cîteva mii de titluri care constituie bibliografia istoriografică 

marxistă româneascăl. S-au editat deci wii de titluri însumînd zeci 

de mii de pagini dedicate acestei perioade, Au fost scrise aceste 
pagini de către istorici diferiţi, în epoci istoriografice sensibil 

deosebite, atît sub aspectul acumulării de informaţii cit şi al inter- 
' pretăril, Ele sint constituite într-un patrimoniu distinct, fiind fo- 
losite atît în circuitul ştiinţific intern i internaţional, cît şi 

în procesul de instruire gi educaţie a unor largi categorii de cetă- 
ţeni ai ţării, Ceea ce covSideră w wol & s-a Păcut în prea mi- 
că măsură (proporţional 'cu cuntitatea şi importanţa problemelor) au 
fost studiile de critică istoriografică menite să decahteze din a- 
ceastă imensitate de informaţie istorică valorile de nonvalori, dura=- 

" bilul de improvizatie, ştiinţificul de pseudoştiinţific, actualul de 

depăgit, adevărul de fals sau’ eronat ..., într-un cuvint filtrarea va= 
: lorică care presupune trierea — respectiv scoaterea sau menţinerea 
în circuitul ştiinţific — producţiei istoriografice dintr-o anumită 
perioadă, 

Care este, sub acest aspect, tabloul oferit de istoriogra- 
fia noastră? Există cîteva studii în care au fost trecute în revistă 
realizările din acest domeniu, pentru o anumită abapăa. 

a 

1 Vezi R.Deutsch, "Iastoricii şi ştiinţa istorică din România 1944 
1969", Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1970; Stefan Pascu, Ioachiu 
Crăciun, Bujor Surdu şi autorii "Bibliografia istorică a României 
1944=1969", Editura Academiei R.S.R, Tom I(1970); "Bibliografia 
revistei” &Anale de istorie 551955-1969", Anale de istorie, nr,l/ 
1970; Sumarul sumarelor la reviste de istorie ("5tudii", "wagazin 
iato;ic" etc) şi diverse bibliografii tematice selectives Biblio- 

2 (BTafia istorică a Romaniei",IV,1969-1974, Edit.Acad, R.S.R.,1975 . V. Cherestesiu, E. Stănescu, I,Ionaşcu "Despre dezvoltarea viinţei 
işbcrice din Republica Populară Română în deceniul 1944—1952"("Stu- 
dii", VII, nr.3/1954, pp.161-172); P.Constantinescu-Iasi "Realizi- Tile istoriografiei româneşti între 1945-1955", Bucuresti, f.e 1955, 
51 p C(apărut gi în 1, franceză în "Nuvelles &tudes d'histoire" 
-1955, Pp.3-28); C, Daicoviciu "Dezvoltarea ştiinţei istorice contem= 
Dorane pe baza învăţăturii marxist-leniniste" ("Lupta de clasă 

VII, nr,10/1957, pp.88-97); A. Oţetea "Dezvoltarea Ştiinţei ig- torice rouâneşti după 23 august 1944" ("Studii, XII, nr.4/1959, 
; PP. 35-47); "Contribuţia revistei 4<Studii d>la dezvoltarea istorio- grafiei marxist-leniniste în România" = 15 ani de la apariţie 

Ş Studii 15, nr.6/1962 pp. 1779-1783); C.Daicoviciu, Eug. Stănescu 
Probleme principale ale cercetării istoriei României în anii pu- terii populare" ("Studii" 15, nr. 6/1962, pp. L XXXIII=cv); (continuare în pag.3)
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Elaborate sub forua unor bilanţuri de activitate, deseori 
" prilejuite de o aniversare importantă, aceste studii le considerău 
interesante din cel puţin două puncte de vedere; pe de o parte, ele 
reprezintă judecăţi de valoare la adresa istoriografiei noastre 
într-un anumit moment al evoluţiei sale, pe de altă parte, ele pot f[i 
considerate ca articole quasi-oficiale de directivă (cu tot ce iupli- 
că acest teruen) prefigurînd perspectivele ce se deschideau Ştiinţei 

„istorice în perioada uruătoare, 

Intr-adevăr me constată (din studierea comparativă a 
producţiei știinţifice dintr-o anumită etapă) concordanya principială 
(referitoare la istoria patriei) dintre documentele P,C.R, aceste 
studii istoriografice de directivă gi lucrările de istorie care au 
apărut ulterior, 

In această situaţie, considerău utilă delimitarea a ceea 
ce în istoriografia noastră a purtat pecetea conjucturisaului, de 
limitele inerente stadiului atins de cercetarea ştiinţilică, kai 
éxact, ar trebui depistate cauzele obiective şi cele subiective care 
âu generat o anumită optică în tratarea diverselor teme istorice 
abordate, 

Exeuplificăm, In studiul "Dezvoltarea ştiinţei istorice 
Tromdnegti după 23 august 1944"1, acad, Andrei Oţetea, făcînd bilanţul 
celor 15 ani acumulaţi de istoriografia uarxistă românească de la 
eliberare, aprecia că "după o scurtă perioadă de dezorientare pentru 
unii, între 1944-1948, marea majoritate a istoricilor noştri, înţele- 

Bînd sensul vremii, au optat pentru viitor" părăsind pozigiile ideo- 
logice ale burgheziei gi adoptind ideologia proletariatuluia. 

Autorul sublinia că la Conferinţa Naţşională din octombrie 
1945, P,C,R "a indicat direcţia de urmat gi a foruulat limpede sarci- 
nile principale ale noii istoriografii marxist-leniniste", considerînă 

— 

(continuare din pag.2) 
"Din Tealizările istoriografiei noastre în 15 ani de la proclauarea 
RP.R (Studia Univ. <<%abeş—Bolyai*$7, nr.2/1962, pp.7-21); Petha 
COnstantinescu—Iaşi "Cercetarea istoriei contemporane a României în 
anii puterii populare" ("studii" nr,6/1962, pp.1673-1683); §t.Pascu 
"Succesele istoriografiei din cei 20 de ani de la ellperaţe' 
St.Univ. !’Babeg-Bolyai" nr. 2/1964, pp.13-22); C.Daicoviciu,Eug. 

Stănescu "Probleme principale ale cercetării 1st9r1e1.floman1ei in 
anli puterii populare ("Anuarul Institutului de istorie, Gluj, nr.11/ 
1968, pp.25-57, 

ă gstudii"l,).nr.lo/1959. pp 3547 
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"Manualul de istoria R.P.R'(publicat de un colectiv de istorici, 

sub conducerea acad, M. Roller în 1947) ca o "primă aplicare a 
acestor indicaţii", Manualului - se spune — i-a urmat iniţiativa 
publicării sistematice a documentelor interne ale ţării noastre 
și campania neîncetată "împotriva ideilor dugminoase şi negtiin- 
ţifice ale vechii igtoriografii", noua orientare putîndu-se efectua 
repede datorită exemplului gi ajutorului creator al Ştiinţei isto- 
rice sovietice (de la lucrările teoretice puse la dispoziţie, la 
dezbaterile asupra periodizării §i a altor probleuwe cruciale din 
istoria patriei, pînă la modelul organizării muncii ştiinţifice şi 

'H-didactice)l. 

Articolul mai specifica importanţa Congresului al II-lea 
al P.u.R (dec.1955), care,\prin Raportul prezentat de Gh.Gheorghiu- 
Dej, a indicat istoricilor nogtri sarcina de a elabora "o istorie 

.8 României care să sintetizeze, de pe poziţiile învăţăturii marxist=- 
leniniace, tot ce s-a realizat la noi pe tărîmul Stiinţei istorice" (Tratatul de Istoria României) Și un manual de istorie a partidului, 

Considerînd că istoriografia burgheză "a ignorat complet 
época contemporană sub pretestul că, din lipsă de docuwente şi de Perspectivă istorică, ea nu poate fi tratată Stiinţific", autorul Scotea În evidenţă rolul hotărîtor al 
torilor partidului* 
lui E 5u elaborarea 

sditării lucrărilor conducă+ Şi a documentelor privitoare la istoria pa Ttidu- Btudiilor de istorie contemporană de către is- torici, enumerindu-le şi calificîndu-le drept reusite, scrise de Pe poziţiile marxism-leninisuului (Despre aceste studii e vou ocupa În puciri: ă 

x sg;g » P.36, 
N ,enumerate; Gh, Gheorghiu Dej "Articole gi Cuvîntări" 
Chivu Sşgîcgeugniidellupcă a Partidnlgi Comuniast din România"; 

X dîăîâlEŞUi - l;găgş e lupte ale muncltorţlor ceferişti 51 omgny volume); articolel 
torie § colele publicate EI 1 \?Brtid:lîîrtidului" Îndeosebi lecţiile Privitoare la isto 

2 et Stuă * OT.6/1962, pp, 1673-1683
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Apreciind că ştiinţa istorică românească îşi are fundauen— 

tarea teoretică marxistă în documentele de partid, autorul scoate 

în evidenţă "sprijinul de nepreţuit/. / prin publicarea volumelor de 

KArticole și cuvîntări))ale lui Gh.Gheorghiu-Dej»care " pe lîngă 

lămurirea principalelor etape ale dezvoltării societăţii româneşti 

din istoria contemporană, prezintă aprecieri valoroase asupra dife- 

ritelor perioade istorice“l. 

Pornind de la aceste teze, autorul pledează pentru o 

'justă' periodizare a istoriei contemporane româneşti; p 

I 1917-1921 - avîntul migcării revoluţionare şi a formării 
P.C.R; 

II 1922-1929 - perioada stabilizării relative a capitalis=- 
mului, caracterizată prin "accentuarea subordonării economice şi 
politice a ţării statelor capitaliste din Apus victorioase după 
'Primul război mondial §i transformarea României într-un avanpost 
împotriva primului stat socialist, U.R.S.S"Z; 

III 1929-1933 - perioada crizei economice (mondiale) 
. capitaliste in România, 

După această perioadă, autorul deliuitează nişte "faze" 
despre cea dintre 1933-1937 apunînd că "... cercurile reacţionareî 
Pe timpul guvernării liberale, duc o politică de fascizare a ţării 
ajungind spre sfirgitul perioadei la instaurarea dictaturii fasci;te"5 
Autorul conchides ",., aceste fapte constituie capitolul care poate , fi numiţ <CPerioada ascensiunii fascisaului în România 2;4. Cu de- 
îlîî:::::tcîâîît:î;îl II-lea război mondîal —-care.pentru România 

a deschisă, regală gi apoi legionară antonesciană". 
Poporul român va fi treptat tîrît în războiul antinaţional Împotriva 
g;t;s;î; Stiu că respectiva periodizare §i, uai ales, caracterizările 
dustizic: etape au trebuit să fie argumentate cu date şi fapte care să 

aceste judecăţi generalizatoare. Siees istoriografia noastră 
(T Pin prin 1964 n cazul unor autori şi după 1) a fost domin: ) ată de 

d î O etapă nouă în cercetarea istoriei patriei a fost deschisă . B::sresul al_zx—laa al P.G.R, Documentele acestui congres, urmate e : x documenţf/de partid™ au pus în circuitul stiintific o serie 
m—p/lws 0, 5 R=cit, p. 1676 
ă I%m% P. 1678 
X, 
) °°n8reselolx, I, ale P.C.R, (cont. pag.6),
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de teze, aprecieri şi judecăţi istorice care au avut darul de a 

deschide noi şi fecunde orizonturi în cercetarea şi analizarea 

realităţilor societăţii româneşti interbelice. Si, Intradevir, 

în anii următori o ayutentică explozie istoriografică venea în 

întîmpinarea sarcinii de onoare conferită de partid cercetătorilor de 

pe frontul istoriei. (In prezentul referat ne vom ocupa, la locul 

potrivit, de această efervesoenţă creatoare). 

Opinăm însă că, la fel ca si în etapele premergătoare, 

critica istoriografică a întîrziat să-gi spună cuvîntul, desi 

era mai necesară ca oricînd o luare de poziţie faţă de tot ceea ce 

8-a scris pînă atunci, 

Citeva studiil au deschis destul de promiţător calea spre 

o dezbatere ştiinţifică, partinică a probleuaticvi istoriografiei 

româneşti, Din păcate ele au fost puţine, nu au reugit să pună în 

discuţie întreaga gamă de probleme cu care a fost $i este confruntată 

istoriografia noastră contemporană, încît, după părerea noastri... 

procesul a rămas suspendat şi aşteaptă o justificată reluare, 

Vom stărui puţin asupra studiului elaborat de Gh, Ioniţă, 

.deoarece el face referiri mai ample la perioada de care ne preocupăn, 

Spaţiul nu ne permite să ne ocupăm detaliat de calităţile şi probi- 

tatea ştiinţifică de care, fără îndoială, autorul a dat dovadă în 

prezentarea sintetică a titlului enuntat. De altfel, aşa cum au 

Spus, el nici nu-şi propunea o tratare exhaustivă ci doar să deschidă 

0 necesară dezbatere, să propună cîteva interesante subiecte de 

controversă ştiinţifică, să scoată în primplanul atenţiei cercetăto- 

rilor o seamă de subiecte de meditaţie critică care se cereau rezol- 

Vate cu un înalt spirit de responsabilitate, 

—— — 
(continuare din p. 5) 
Nicolae Ceaugescu "Partidul Comunist Român - continuator al 

luptei revoluționare si democratice a poporului român, al 
Sradiyiilor mişcării muncitoreşti gi socialiste din România", 
Editura politică, Bucuregti, 1966; Plenara C.C al P.C,R din 
22-25 aprilie 1968", Bditura politică, 1968; Nicolae Ceaugescu 

"Expunere la gedinta jubiliară a li.A.N consacţatqlsărbăbgrirll 
Îemicencenarului unirii Transilvaniei, cu România, 29 noiembrie 

§ea.m.d. 

1 Vezi Gh, I,Ioniţă "Cercetarea istoriei conteuporane a României 
în ultimul'sferg de vead ("Anale de istorie" nr.6/1969); 

“V.Liveanu "Dospre istoriografia marxistă din lomânia între 
cele două rlizboaie mondiale" ("kra noustru"inţ.l[lQ/a}; 1 

St ,Mu " ii privind dezvoltarea istoriografici 
mu;ciîîşe şîn;îdâr;şc.deupă 23 August 1944" ("Apalo detîacîrâeî 

nr, " considerente pe marginea articolulu 

— Gh'MBţeiiaU::%şiscă în România între cele două răz- Despre istorjpgraf 
boaie monâÎaÎaég ("Anale de istorie", nr.6/1972),
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In perioada care a urmat, nedindu-se curs acestoi invi- 

taţii, după piirerea noastră s-a creat (atit în rindul speeluligtilor, 

dar mai alos al cititorilor de rind) o oarccare derută, wanilestatd 

fie prin negarea în bloc a istoriografiei scrise pînă atunci, fic 

prin mărirea ausceptibilităţii faţă de posibilitatea istorici - ca 

ştiinţă — de a oglindi în mod realist evoluţia econouică, socială şi 

politică a unei anumite epoci, 

In articol se făceau,de exemli, unele referiri care pot 

sugera ideea - ou care noi sintem de ucord - că istoriografia uarxis=- 

tă românească are ea însăşi o istorie a ei, că poate fi gi oa îupiir- 

ţită în perioade relativ distincte. Autorul vorbegte astiel despre 

"trecut" gi are în vedere anii precedenţi, deci un trecut apropiat, 

fără a preciza însă care ar putea fi etapelc,.caractorizarca lor, 

gi eventuala graniţă de la care unele deficienţo s-au reuediat, 

Trecînd în revistă munca depusă de istorici în elaborarea 

- unor selecţii tematice de docuuwente, vorbind despre serialele de 

"Documente din istoria P.C.R" (1917-1922; 1923%-1928; 1929-1933;1934- 

1937) i "Documente din istoria Uniunii Tineretului Cowunist din 

Roménia" (1917-1944)x - gingurele publicate totugi pînă acum pentru 

perioada 1924-1944 — autorul consideră că unele dintre ele au avut 

de suferit "de pe urma unei munci neştiinţifice de realizure"l. 

" Oritica fiind vagă, dind în exolusivitate răspunderea pe seaua 

"muncii neştiinţifice", oititorul se poate intreva: pot fi folosite 

aceste documente? care? ou ce limite? cu excluderea clirvor erori sau 

date eronate? 

Enumerind principalele cuceriri istoriografice autorul 

8esiza perfinent scăderile, erorile, lacunele gi, iuplicit, 

Barcinile ce revin istorisilor în wunca de coercctare, subliniind rolul 

care trebuie să-l Jcacâ?acească direcţie critica de specialitate, 

atit în viața gtiinţifică internă ("renunţarea la aerul festivist 

81 la formulele incantatorii rostite invariabil la fiecare apartţie 

editorialy", "prezentarea deformaté a unor problewe ale istoriei 

noastre naţionale în creaţia, mai veche sau mai nouă, chiar a unor 

istorici gi cercetători din ţara noastră"), cît și în combaterea 

unor "concepţii şi idei întîlnite în lucrările de istorie provenite 

din geoli gi d&'la autori situaţi pe poziţii nemarxiste”(numai la 

01? adăugăn noi). 

——— 

* Apărute între anii 1953-1958 
1 Gh.Ioniţă, op,cit, p.42, 

K
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Indomnul era rostit în 1969, Ll avea ca sport uurcinilo 

puse în faţa istoricilor de către purtidul nogtru, sarcini caro 

apoi au fost mereu gi succesiv reactualizato și îmbogăţito, cu 
diverse prilejuri, de către secretarul goneral al partidului, 
Nicolae Ceauşescu, 

A răspuns critica istoriografică acogtor lubolduri de 
uuncă creatoare? Considerău că nu, 

Clinatul ştiinţific, din acest punct de veders, s-a 
menţinut la fel de inoperant Ş1 lipsit de coubativitato, mai 
ales cînd este vorba despre problowatica istoriei interbelice, 

Un scudiul din revista "Anale" a reactualizat (adincind 
EET probleuatica EEETEERT)) multiplele agpecte contradictorii 
care ar trebui soluționate de istoriografia noastrd, dar a riwag 
o întreprindere singular¥ care gs-a oprit la enunyarea gi nu 
la rezolvarea lor pentru toată perioada interbelici. 

Pentrucă s-a apreciat in uod just că exigentele puse în faţa istoriografiei "reclauă cu necegitabe njin gerea un TedimEnsionărea ş F nivele interpretative superioare... reconsiderarca anor ——=—oDogerareu unor Sveniuente, momente gau perioade văzute altiidati prin pricua unor orientări metodologice necorespunzătoare 51 a unor conjucturi deformante"; că este necesară "revoderea critică a unor foruulări, aprecieri şi concluzii care in deconiul 6 51 în priuii ani ai deceniului urndtor au avut o anuuttă circulaţie”daoeroce "in condi- $iile unor orientări 
boctivigte Banifestate în domeniul wuncii ideologi ' Vl iupedinente ... l1 ser 

ă care a răuwas 
punzătoare, eronato, Întîlnite 51 
ităţii 1legale a Partidului, 
&ane ale Internaţionalei Comuniste, , » 

10aBe s-au creat Și pentru cercetaroa istorică" "tributară unor aprecieri necores 
in unele documente din anii actiy 
Uulte dintre ele emanfnd de la or, 
(Bublinierile ne aparţin)z. 
: Conţinutul aproape a fiecărui cuving emnă de analizat gi explicat; 

"Reconsiderarea unor eveniuente", Care 51 cum? "Altădată”, Mai exact cînd? pînă cîna? 

constituie o problomă 

uncitore b, 
Btoriografiei 

nr.3/1972$ 1gla PSC.R după 23 August 1944 ("Anale de istorie",
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au fost lichidate? 

"practici subiectiviste". Ale cui? Manifest
ate prin ce 

şi ou ce urnări? 

“Impediuente... pentru cercetarea istorică"
. De ce natură? 

Gum g-au repercutat asupra adevărului istoric? S-au î
năturat? 

"Aprecieri necorespunzătoare". Care au fost ele? Ce 

linite au avut? 

Sirul întrebărilor ar putea continua. Dar nu asta este 

important. Soluţionarea lor este de o stringentă necesitate deoarece 

altfel se riscă; să se pună sub seunul întrebării, înloc, intreaga 

noastră istoriografie, căzîndu-se într-o extreuă criticiată neopera- 

tivă, să se dea istoriografiei tendenţioase străine uotive de polemi- 

că sterili, făcînd uz de propriile noastre aprecieri eronate, 

iar pe istoricii (de la noi şi din străinătate) de bună intenţie 

să-i pună în situaţi i inţă NECE: 
P 5“4 via de asanu Pélăî\şrşă dl}rşcneginaen de ey rilinţdluîă)ergccilt\şd“î'rîi Ă 

rea surselor de informaţis; să/noi tendinje subiective în interpre- 

tarea dată de cititori (specialişti sau consumatori de litaratură 

istorică) evenimentelor asupra cărora s-a pus pecetea incertitudinii 

, Să ne punem în situaţia unui cititor care doreşte să se 

ocuuwenteze într-o anunită proolemă, Este norual să înceapă prin 

a căuta stadiul istoriografic in care se găseşte ea, suportul 

doc i i i i - umentar, met;odo!l:ogz.c gi teoretic care o susţine, Aflînd despre 
crările de istorie scrise că au fost tributare cutăror şi cutăror 

lipsuri (vezi cele de mai sus), cititorul mai este avertizat că : 
uneori s-au subest iţii â i; : r imat tradiţiile româneşti; că unele probleue funda- 

e au fost prezentate deformat; că unele momenţe privind tacti- ' 
ca Îîl strategia P.C,R au fost tratate intr-o viziune schenatică; că 
activitatea unor remurcabili militanţi a fost prezontată denivr;to: 
§.8.m,d, Cititorul are imboldul, în această situație, d : diraot 1a & , , de a apela 

a documente, Dar află din acelaşi studiu de criţi i i INA o itică istorio- 
— i în întocuirea volumelor de documente $i-au croit drui 
ntr- i m r \.> măsură" o gerie de procedee metodologice constînd din 
ă 7. aarea unor documente", "citate trunchiate şi rupte din 

operelor clasicilor marxisu-l igu î j contex diiacti, 9 su~leninisaului, "ajustarea wuncii de 
Baţie, selecţie şi prelucrare a materialului faptic "etc.et 5 , -etc, 

Svar putea să ni se reproşeze că "dramatizăm" . oarec 
Situaţia, O faceu în deplină cunoştinţă de cauză, N 
. ' 

in postura de 
tor gi cercetător care gi-a propus realizarea unei lucrări 

riv i re 1 eceniul 4 al co. 0. 
P ină 1storiografia referitoare la d niu: secolului nosţ. stru, 

EE rr
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No-au lovit de 
toate aceatie AP

 Lonl G, odvor
sa 1l umuu 

adbugat pi al telae 

Inoeroău, 

Jusid lu oaro 
a ajuns. 

Avanaitu, În primul 

riografiol noagtv
o marxloto de du

pă - 

194419W = pa
rioada unol of 

Ligortla rogzlmur
tLor polit 

lmo gl valoroaso
 luowirl sorvine de pe 

ou Inovonto Lladto
 l dor'ormirt 

oput do drum ou tot 
veon 

ontitim uuoodint oî
tovă 

în oola 90 urmoa
nă a prow 

orlodlisare & La
to= 

oono 
înd, o poalbilitp 

"4 auguati L9W 

arvonvento douldangutit do 

ECETT
 

degcătugarou de a
ub 1 

Loo trogute, 00H9 0- 

tisată în apariyl
a unor pr 

pouijiile materinl
 Lomului dlulogtlo

, 

datoruto, po do @
 parto, pundiulul do îno 

oe inoumbă “)Znoupu
uu.L") po do altă pa

rto, oontlnuărti (pentruoă e 

o oonţinuaral) unor 
uprosleri & oventuen

tolor wk pron voo
onto aub 

seunul cărora uoțlonu
sa P.Celt 

1948=1904 - porload
a roatin 

Așiile oonocopllal 

în doweniul ounoagtoril towolnLoo 

în lupta an pentru ol dboraron il 

uoturăril Inatltuglo
nalo a voroe= 

tirdl latorico do pe pow
 Cllosofloo warxlology o a= 

oumuldxilor eantitativ
e troptnto, 

a ovoluţiol soototăţii vo
mânoytl, do la «mănunto l Lapto spro 

oonoluzii gonoralLuato
arey u kvanoformărti gl 1 ogâril Lutoriol do 

uotivitatoa toorotloă gl Ld
oologloă a PeGelly & unov Ingoringe norasto, 

conjuoturale practicato gub di
verse forwo, de formrile politloo RI 

: 
no 

gtiintirice nle UlS oure
 /AT Jupord în tutori al uvogtul «domoniu 

= wai pronunţat în porionda otolinistă;
 a okiubărilov şi olarificari= 

lor speoifice munoil gtlinţlf1o0, monito gă oonduoă apre oxeavea unol 

istoriografii autontics, wilituanto. 

1905 - pînă agtăni - pordondă în plin p
roooa oreator, oace ;o1', ONI 

dopășozte cuntitativ, dor mad alog intorpretativ Lanole antorloure 

î::;î:îî îtln:u:rîxl;cî wuroată ş1L -1….…1„.10.„…:[\ do documontielo oolor ;;x—.n: 

r o p‘\ubi.dului, de conginutul ouprinsditor, plin do Inviaga= 

gl doschislitor de noi orinonturi latorloo oieri
t de ouvintiiri= 

lo gec 0 5 muojrîtumiul. goneral al purtidalul nostiru, Nloolae Coangoson, au ‘ N e o : e ) o DI 

- divoryolor univorvări gi întilnlri do luoruy purdoada ;n 

s Îiîroinunun au cortitudine dovonlrea gl maturtiaron anel luti b . , 5 JH i L Uto= 

ey orijinalo românogtl, îndreptăyită să propaje în nlmul('nl\ 

a o intern i internayional autontloo judovăţi d " 

Bupra trecutulul nostru, ! MRR 
1 R Btor VLUR EI 

—— In luminu acostor nprecieri doypre |uu?ln)lz:î:%flîîl\? L\;qm'u o 

, apure pregnant rolul oo 1 g=-ar 

Brufioo, miiuuru în oure ou tr S ouvent ovtlodl Lakovlo= 
u trobuie gi pouto aă oontribulo lu înălţ Al o= 

r 08 gtilnţei istorice romdnogyti. 
X 

* x



r 
- 11 - 

Motivăm alegerea deceniului 4 ca perioadă 
de reierinţă a 

preocupărilor noastre. Au pornit de la preui
za că anii 1930-194o, 

în evoluţia economicli-sociald şi politică a Rom
âniei, oferă pentru 

cercetător o variată gamă de investigatie ştiinţi
fică, 

Sub aspect economic, se pot găsi, în acest interval de 

numai 10 ani, fenomene dintre cele mai diferite: criză gen
erală; 

etapă de revenire, consolidare şi dezvoltare culminantă pentr
u eco- 

nomia capitalistă românească; etapă caracteristică conjucturii
 gene- 

rate de război, 

Sub aspect social: o evoluţie care a dus spre o mai pro- 

nunţată şi mai rapidă delimitare a claselor şi intereselor de care 

erau ele animate; a antrenării şi implicării unor largi categorii 

sociale în marile probleme ale societăţii în context intern şi 

internaţional, 

Sub aspect politic: metamorfozarea treptată a monarhiei 

de la un regim parlamentar constituţional, la dictatura personală 

sub acţiunea aceluiag rege — Cgrol al lI-lea; existenta la cîrma 

ţării a unor guverne reprezentind tipurile fundamentale ale parti- 

delor burgheze existente - P.N.Ş, P,N,D, P.N.L şi, apoi, ale dicta- 

turii carliste; involuţia sistemulul parlamentar, de la funcţiona=- 

rea relativ normală pînă la dispariţia sa; un proces continuu de 

Brupări şi regrupări în sistemul de partide, de la pulverizarea spre 

concentrarea lor, pînă la excluderea lor din cadrul vieţii noruale 

politice; o delimitare ascendentă a forţelor sociale si politice, 

sub imperiul pericolelor externe, în forţe fasciste şi antifasciste. 

8: situaţie privind 

statutul său internaţional, care a evoluat de la o relativă sta- 

Hie tortroztala e en:enţeî f? mondlalÎ cu%ţlnîné cu pierde- 

Deci 16 ani carî entru ăl îfverafltăţ?l ee 
nostru, au concentrat,o exp;rîenţă coZSlZî;l…lsţorlc & popărului 
81 învăţăninte. p » plină de seunificaţii 

II. Probleuatica-majoră a istoriei anilor 1930-1940 în 
România gi tratarea ei de citre istoriografia marxistă 

gL Uruărină (convenţional) dirocţiile de cercotare pe coordo 
e f deja enumerate mai sus, vom reda foarte schematic Şi concen
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trat tabloul pe care-l ofer
ă istoriogţafia noastră X 

1, Studierea aspectelor econo
mice a stat de la început în

 

rîţi să abordeze istoria 
atenţia cercetării speciali

ştilor nhotă 

patriei de pe poziţiile mater
ialisiului dialectic. Era, de altfel 

firească gi obligatorie această
 pondere acordată fenomenelor

 cu rol 

hotărîtor în evoluţia societăţiie
 

La numai citeva luni de la eliberar
ea patriei, comunistul 

Lucreţiu Pătrăşcanu publica două lucrări valoroase,rod al cunoaşte- 

studierii unei epoci pe care a cunoscut
-o atit din studiile rii si 

cît şi în calitatea de martor direct, implicat activ intreprinse, 

în desfăgurarea eveniuentelor, 

Economia lucrării nu ne permite o analiză detaliată a 

celor două opere scrise de Pătrăşcanu degi demersul ar fi interosant, 

Sublinieu doar că ele au avut parte de o epocă scurtă de difuzare, 

interdicţia lor ulterioară lipsind istoriografia noastră de o serie 

de valoroase ipoteze de lucru, După reabilitarea autorului de către 

Plenara C.C al P.C.R din aprilie 1968, a revenit în centrul atenţiei 

cercetăborilorxf unii preluind în mod gtiintific unelc din tezele 

elaborate, alţii căzînd în extrema folosirii abuzive, necritice a 

lor, Problema analizării critice a concepţiilor şi concluziilor lui 

a 

X ienţionăm că enumerarea titlurilor lucrări : x : ărilor va res 
cîâterlul cronologic al apariţiei lor, pentru a putegeîZâa i 
%atîşeugîrcgîşgcşgărl, a e%îluţiei lor şi a soluţiogării canşî_ 

, itative a problemelor, î i iodi- 
zarea istoriografică prgpusă. a E AEER AEE PR gl 

1 Lucreţi a o ele de 4 Pătrşcanu "Problemel âniei 1 o G c = m , de bază ale României" (oct, 944) 

XX Acest lucru ili 5 a fost facilitat de i i 1 t reeditarea i 
şîg;:ielu%sîţcşeţîudîăgrşşcanu: "Un veac de gfigfi?fig@fiffrivgfl' 

aare, re ctaturi"şi "Cure: i i i o Tomânească" (Editura politică, l969.nîă7ăî Îşgşînţe P Sloeoria 

Ar fi deo luczări. sebit de utijă continuarea reeditării celorlalte 

;
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Lucreţiu Pătrăşcanu îşi aşteaptă încă rezolvarea. 
Va trebui astfel clarificată valabilitatea concepgiei 

lui privină stadiul de dezvoltare econonică atins de România în 
ajunul celui de-al II-lea război mondial (după el un stadiu "iupe- 
rialist" care a deteruinat, în ultiua instanţă, declanşarea răz- 
boiului antisovieticl) deoarece, dacă prewizele analizei ce o face 
economiei româneşti sint destul de obiective, nuanţate şi perti- 
nente, concluziile suferă de încorsetări teziste, determinate nu 
atît de deficienţele informaţionale cît de prejudecăţile şi con=- 
junctura politică a momentului. 

Au uai adăuga la aceste observaţii, efortul (de la un 
anumit punct păgubitor respectării unor realităţi concrete) de a 
Stabili analogii, cu orice pret, între teoria generală marxist- 
leninistă privind economia capitalistă şi fenomenele manifestate 
in economia romaneascé2 (vezi abordarea probleuei wonopolurilor, 
a concentrării capitalului, a rolului capitalului financiar în 
pregătirea şi declansarea rizboiului) care l-au condus la concluzia 
Că "evoluţia economiei româneşti se încadrează deci etapei în care 
8 păşit, pe scară mondială, întregul regim capitalist; 
1mperialiste"5. Dacă în primul capitol al lucrării, 
opreste pe larg asupra sectorului industrial din ec 
in urgătorul procedează la analiza celuilalt sector 
8grar’, căruia îi dedică o min 
doctrinarii burghezi, 
culturii romdnegtis "E, 
ductie capitaliste cu 
Pre~capitalist,., Coex 

etapei sale 

Pătrăşcanu se 
onowia României, 
de bază, cel 

uţioasă radiografie, poleuizînd cu ajungînd să stabilească caracteristica agri- a constă din împletirea relaţiilor de pro- relagiile de producţie aparţinîna trecutului istenta în sectorul agricol a două forme de » aparţinînd unor epoci istorice deosebite, aceasta dă pecifică care deosebegte econonia Tomânească de economia 
ţărilor capitaliste apusens'"2, 

TY "Problemeld de bază,,."! 4 2828044", "Introducere, Citew i 
desşşe Tăzboiul României", ppg 9-21, EE 
* Patrdgcanu, op.cit Capitolul I » 

etondi E , p 1 Caracterul capitali 
â 5 Zşţîlpigâustq alo din România", PPe 22-64, p PR a 0p.cit pe] 

i 
5 E Sllgîî.ll fAspecte vechi gi noi ale probleue i agrare'", + Pelol
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Dacă uulte Gin consideraţiile lui sînt realucnte valoroase, 
în tratarea acestor aspecte, tot aşa de adevărat osto cii Vou găsi 
şi o serie de exagerări negativistel, de absolutizări Torşate cu scopul de a pune de acord premizele teoretice de la 
fenomenele existentea. Acelaşi mobil 11 va conduce 1 
problematicii şi în cealalţă lucrare cu 
de a expune " 

care pornea cu 

a realuarea 
scopul declarat în prefaţă cauzele de naţură economică şi socială care fenomenul dictaturii de tip fascist 

me cunoscute' 

au prowovaţ 
(subln. ns) sub cele trei for- - carlistă, legionară şi antonesciană”, si lucrare, concluziile Privină situaţia economică sînţ sau forţate pentru a servi demon 

În această 
uneori alterate straţiei(cu substraţ politic) carac- 

S . 
i alte lucrări de erioadă) scrise sub forua unor 

Spaţiul nu ne permite să analizăm ş acelaşi gen (din p , 

articole, studii 
8au cărţi ", 

Preferăn să ne referiu şugdnîla " P&ntru Învăţămîntul mediu”sub Tedacţia acad Conţinutul §1 tezele ei au dowinat o lungă direcţiile isturiografiei'noastre. 
Capitolele xx Si XXXI ale acestui .manual 

Istoria R.P.R.anual 
+ luihail Roller, deoarece perioadă Sensurile şi 

2) si tendi 
1 sewi-iopgn 

tăţi (p, ş—e §ndingele de Concentrare gy cadlc'ul$ îN piobage" 
Ao 

Marii propri 
L.Pat:raşca… n % o Proprie- * , Savinvgap; reid) BTeL dictaturi”, o ia 1 nL.éOOEDWŞZPţWalul Străin în Româd y 970, p.10 x omânia" (Kd,iminl - 

OUlaine sous le Joug de lgimpîîăgîî::u BUcureşti 2947 
r 

allewandn Siu ediția a IÎD TUb În 1949 4 fost uruaţă 
: 1—8(1952) E ¢ uaty de a Il-a(194 Ned 
94 de a înch i §V1nd din punctul 748),Noi folo. 
lde g o dâsâhîggagzcuml) Priva porioadă ;gvoiil do y 

ş : 8dere : CS uruăţoare (1923_îşg33l°Eraf1că<l9qîfî$şa



rt - 15 - 

accontul fiind pus pe aspoctul consocinţolor soolale ulo al, pe 

scăderea nivelulul de viaţă ol masolor (ooca co nu=i groglt, dar 

nu-i suficient) pe politica do Grădare u juvornelor caro u înrobit 

ţara iuperialisuului american, cnglou gl francou(ovea co oulio oon= 

foru realităţii dar gi Ingrogat hondcnşiou)l. 

Pentru cea de a doua otapă, curactoriualii oa o "dopro= 

giune economică de un fol doosebit" so subliniu că "Prinotpulul în 

dezvoltarea economică industrială do dupd 1932 u conulal nu în 

progresul industrial absolut, ci în doplasarou desvolbiirii în dlroo= 

tia industriei de aruament şi în goneral a colol lojabo do furni- 

turile de război/..,/în dauna industrioi uliwonture ș1 foroutlore"? 

Trăsătura caracteristică a perioadei era "douvoltarea rapidi n 

producţiei de război gi pe această bază concentraroa industrioi, 

dezvoltarea monopolurilor, cregteres enorud a bănci„lor“j, putornioa 

dezvoltare şi întărire a cartelurilor, accentuareu aubordonării 

economice de către capitalul franco=-anglo=-auorican, 

Cu anii 1937-19%8 România intra într-o nouă criză oaono= 

uwicd, gituaţia industriei româneşti îÎnrăutițindu=s0o, cu touto of'ox=- 

turile dcpusc pentru innrmare4. Pe uăgura orientării politico a 

Buvernelor burghezo-mogieregti către Germania hitleristd, oreyte 

ponderea ei în subjugarea economicd a ţăriib. 

0 dată cu instaurarea dictaturii rugnlu„rusul.uhu“ toută 

politica econouică a fost îndreptată spre Întăriroa posiţiilor 

virfurilor capitalului monopolist (autohton gi awericanowenglou) 

Prin acapararea şi exproprierea burgheziei neromâne gi a unor ole- 

uente româneşti ”, 

Ne opriu aici cu exemplifică.ile. Le-am soloctat deoaxaca 

le vom regăsi dezvoltate gl argumentate într-o sorie de luorărl ul- 

terioare, 

Auintiu astfel o serie de lucrări care 80 ocupă da prozon= 
t-îirea pe verticală a diverselor compartiwente ale oconomiei rowînorg= 

51 care conţin pe de o parte, o valoroasd sursă documwontară, into- 

TU c15, pp.567-579. 
Op. cit, p. 6lo 

3 Ideu, p.6ll. ' 
¢ Idew, p. 615 
> ldew, p,618 

F Aorsicht fozrostiiri i Bl;cu?::şLţi câă—cgîărţinaugalîapitalulu(l[ ţî.nn:xciur în Vara nountră", 
"Date cu dri p urş g Bénc “'1'-1_‘: 1949, iJU [H'Vo.ruuu:n…duucu 

U privire la formarea cupitalului finunciar în Rowinia 
burghezo—moşierească" in "Problcue econouice" nr,3/19%2; 

(continuare în p. 16)
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rosunte gi valabile aprecieri priving fenouwcnele cconouice, pe 
de altă parte, aprecieri cronate, noconiorue cu roulituyile 
existente, asupra cărora speciuliştii ar trebui neapgaral od se 
pronunye, 

1 
Bxistă de aseucnea, o seric de lucrări şi svudii care 

au În obiectivul cercetării o etupă wal scurtă (dar pentru di- 
verse coupartisente econouicc) gespre cure UL avea acelcugi 
observayii ca %1 pentru categoria unuuriour&a 

Bi, În sfirşit, categoria studiilor“ CAre pun accentul pe relaţiile econouice externo ale Wowaniei, subliniind wai ales 

Teontinuare din pag.15) 

S.9tirbu "Despre sivuaţia ugrară dln douinia in pericada dinsr cele două războaie wondiale" "Studii", n1.5=6/1955, Mo Laievsohi "Contribuţii la istoria 7i elor publice Rowaniei, 1914=-1944", Eaitur ytilngilicd, Bucu i, 1957; de Vijoli "Sistouul bănesc slujbu cluselor e din ou&nia", sditura Ştiinţirică, 1955; Li,his "Jnale uIpoc= t6 ale dezvoltirii capitalisuului wonopolist do stat În souinia Surgn?zo—moşicreşscă”_în "Jinupyu,rc:euic”, nre9/1959, PP+51=65; "S%udii priving istoria sconouică a sowaniei", Bucureyti, 1961, 208 p; Nk Constantinescu, V, Axenciuc "Capitalisuul Wonopolist" în Houânia", rd, politică, Bucurejti 1962 y.a, 

1 I Vesa "Contribuyii la studiul crigel cconouice de din 1929-19%5 din inuustriu “towuuniei" în "Calete 5 . nr,1/1958, vPel42=185; N.hurcu "Unole Uopocte ule crizoi acono= uice din 1949-193% în industria $1 agricultury Houuniei"” în "Problewe econoulco" nre11/1956, pp.47-Gl; V.Axenciuc, 4 Uprea "Criza econouică din industris ftowuniel în anji 1429=1953'" în "Lupta de clasă" nr.XXX1X/1959, pp.63-77; , V.Axoriciue "Contripge ¥11 la stuuierea Cledulul UC producyio ain perionda 1929=14 49 "Probleue econouicé'm 793, pp-64-/7, i I.PQia "Î rea dominaţiei wonopolurilor in industria “Cuaniei între 193 194o" în "Studii gi cercetări econouice", nr.1/1964, PP-172-184, 

paoLtatoare 

2 Eliza Caupus "Acapararea econouicii politică a ktou Geruania hitleristă în anii 1957-1948" în Eorin Rowuniei, parteă a 1I-a, 1954, pp.17 Date asupra acaparării gi uirii petrolului rouunese de către 
iuperialisţii anglo-awericani în "Studii", n +3/1951, pp.149- 74 C.mur;escu, N,.N Constantinescu Şi autorii "Contriuuyii la Storia capitalului străin din Rowdniay de 1a st tul priuului 
Tlzboi moncial pînă la ieșirea din criza econoulcd din 1329-1933u UCuUreşti, kditura Acadeuici R P.R, 1960, 592 Di C.Bogdan "Aface" 
Tile veroase ule capitaliştilor rouâni §1 străini cu ocazia aga= 
ziselor najionaliziri din anii 1935-1940", în "Studii de isto;ie 
& economiei României", vol,I, 1961, pp. 295-3%08, 

ouaniei de citre "Stugii gi reforute",Is- 23=1750; Faul itadu 
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caracţerul lor înrobitor și subordonarea poli
tică, plerderce 

dependenyei nagionale.zste un uerit al istoriograriei ecoxouice 

& ă de Congresul ul IA=lca al FeCet, că, în etapa nouă, des 

trecut la tratarea wal aoccvăti a lenowcnclor cconowice, că ape- 

leană la o analiză coujplcki, uraurind angrenajul dinauicii eco- 

nosiei romanești în context internațional, extrigindu-gi conclu=- 

wentele vreuii. zitle din datele oferite de statisticile ;i dc 

Cu toate acestea noi consigerău aceste împliniri ca pe un început 

carc ge cere continuut cu porsevoerenţu, Spunem uceasta decourecc 

dacă au apărut diverse studii în revistele de ugeciuii:utel, 

întirzie încă seria unor sinteze cuprinzătoare, a unor monografii 

probleuatice În acest domeniu, Dapă cuu se observy, am onumerat 

pînă acuu nuwzi lucrérile exclusiv econoumice. Desigur că, în lite- 
ratura istorică, în tratarea multor subieccte, se porneşte de la 
analiza substratului econouic care a determinat o anuuită situajic ice 
Exeuple de această naturd pot fi numeroase, uncori ele sînt prozen- 
tate cu coupetenţă gi discerniuint, alte ori analizei ori-inaje EE 
3Înt substituite concluzii preluate necritic din alte lucr 
toat,:e cazurile, noi au adoptat uctodologia prezentării lor în do=- 
ueniul in care ele se expriuă cu predilecţie, uruînd ca în viitor Să le surprinden i în realizarea lor din acest punct de veaer X, 

e[ 

— 
â:iîxz:r.g astfel studiile: V, Axenciuc "Les monopoles da oumanie" În "Revu rouuai "hi i 
de : 

wain d'hist ", S ; 

Evotu în Vu nai stoire nr,1/1 5 g z nrţăşîşggnomel rouâneşti în anii 191&-1%5@"zp/"»9f21' PA nouie £'Ou:n'— , PP+ 5'%9; smilian Dobrescu "La Sîîl'd:c":I: & Gellsto— 100p. (în î“înve.ă%c—lvo/"ţ Bucureyti, kditura ;.Awi\:iuwzg “Tote, oo Contribuyzimf: frggi?CEZd: énglezd, geruară); B COn;'u:tÎj = 
52 p ook s 18 petrolului românesc". 3ya ET a -Botez "Contribuţii 1z R e WL 
foresti vontribuţii la cunoas & situației eot 2374 î rîă;:şretş Howinici intre prigul vîtâîe:oîî…d T pEEE : S6iinyific", Univ, 41.1.Cus SPT 
nr.13/156 ZO a Univ, Al,I.CUza seria Filo, raîiî/atgeâ'?' Pp.2l7-2%0; Uprea .Purpală "L\(t:nf:'u?mf dintre o .Jr§culcurii Rouâniei bur»'heîaăv $ S.R l;âfe aoud războzie uondiale”, 3 - s N, 0, 220 p; S.Pop " 

Bucuresti. st 
e L e 561, 1ditura Acade: s a: 

114 "Istori adale de 12 caractoru crizelor au h.A:Lupi)Ongiisggoz@ei nagionale o nomÎ_vÎÎÎ;ÎÎ( îg.î/l_%;, PD 38- 
nellj nrph Sotid idactică şi pedazo-ie : Sub rodaczia lui 
Bucureşti oL@ rouanească 155481955'%13“? 1974, 586 

x Di 581, 1975, 256 p. » Editura Acagey 
IN acea . 

monograţ“iile deSéăUrle, coupendiile tratîng istor 

8508w 

Di L. F.Iova- 

tel N.S,R, 

ia Rowâniei 
21 despre dictasura 
28C0TdE spazii cozeg Spectiva etapă, 105~ 

ns 1'industrie
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in general, pentru deceniul 4 se observă urinătoarea 

situaţie în istoriografia economică: există în circuitul stiinyific 

lucrări cu conyinut contradictoriu, cele mai recente ignorind tra- 

tarea critică a mai vechilor păreri (chiar în cazul aceluiaz autor 

care, în etape diferite a tratat aceleasi problamc}; existi o preo- 

cupare mai accentuată pentru aspectele din domeniul industrici, 

cele din alte ramuri economice (agricultură, cowerg), fiind rar 

abordate; atît pentru Intreaga perioadă interbelică cît 5i pentru 

anii 1950-1940 lipsesc sintezele probleuztice, cele cilteva apărute 

sînt,fie depăşite,fie destinate învăţăuîntului universitar, ne pu- 

tînd fi folosite ca lucrări de referinţă de bază ; cxistă wal multă 

preocupare pentru studierea crizei econouice din 1925-1935, evapele 

următoare fiind mai rar şi mai superficial tratate, Toate acestea 

se datoresc, în mare parte, credew noi, lipsei desăvirșite a unor 

culegeri de documente pe problemele specifice, cercetătorul tre- 

buind să întreprindă mereu şi nespornic (avînd în vedere iuensita=- 

tea şi dispersarea surselor) investigaţii singulare şi, incevita- 

bil, lacunare; se observă lipsa unor colaborări couplementare 

(atît în claborarca unor sintoze cît şi în cunoaşterea reciprocă, 

la zi, a cuceririlor celorlalte ştiinţe sociale) care deteruinii 

perpetuarea unor interpretări depăşite în ceea ce priveşte fenomene- 

le social-politice în lucrările cu conţinut economic i, invers, 
tratarea aspectelor economice Intr-o manieră de asemenca depăşită, 

in lucrările de istorie social-politică; însfîrşit, decurgînd din 
aprecierea anterioară dar, mai ales, din sporadicele încercări teo- 
retice de aplicare a marxismu-leninisuului la situatia spocifică 
a României, literatura noastră istorică nu poate încă deuonstra alocvent 
couplexa paletă a fenomenelor social-politice din acest interval, 
din punctul de vedere al bazei economice care a gencrat-o.5int, 
din acest punct de vedere, încqyeelucidate convingăsor problewe 
de genul: substratul economic care a generat fenomenul fascist 
Tomânesc; acelaşi fundawent pentru explicarea diferenţiată, de 
conţinut gi grad, a tendinţelor si instaurării dictaturii regale; 
caracberiza:şa cea mai potrivită şi cuprin E 

toare a stadiului atins 
de economia rouânească, în general gi pe etape; iwplicayiile penc— gen 
Tate de situația econonică în evoluţia politicii externe Touâneşti 
3.a.n.d, 

EE 
1 Vezi V. Axenciuc, N.N Constantinescu, M.A Lupu ş.a, 
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2. Studierea aspestelor socialo, In strinsd dependonţă 

cu realitdigile econouice şi politice, s-n bucu 

cuprinzătoare oglindire în literatura do opecialitate din touto 

, pria 

6 Je o largă i 

etapele istoriografice uarxiste, Incepind din nrima C: 

lucrările amintite ale lui Lucreţiu PhâtrășcanuX, continuind cu 

studiile şi articolele tratind din co In ce wai aprorundat situu= 

ţia econouică a claselor sociale, relatiile şi raporturile de 

forţă existente în evoluţia societăţii ,„ womwentole yi Corucle 

X Capitole speciale aedicute analizei şi caraocormisării diverse- 
lor clase şi pături sociale Jdin wowdnia intorboliciă se gusesc 
În "Probleaele de buză ale Rowaniei", pp. 121-160, 

1 Znuwerdu selcctiv: J,Bemditer "Din politica antipopulard yi 
antinaţională a burghoziei şi wogiceriu Între anii 
1937-1939 ("Studii" nr.2/1954); sitaagia 
clasei uuncitoare din itou 3 
1929-1933" ("Studii" nr.l,1 
prădalnic al dinastiei Hohe 
("Studii" nr.4/1958); Gh. sta 
pauperizirii wuncitorimii Între cele uouii ruzbouie 
("Probleze economice, nr.5/1959); Popescu V,N Poua, o 
"Aspecte ale exploatării părăniuii wuncitoure in Rouiniu burghe= 
zo-uogiereascd" ("Probleme economice", nr,u/1960); N.oiobu 
"Lupta P.C.R pentru apăraroa dreptarilor şi libertăiţilor runda= 
@entale ule oamenilor uuncii" ("Studii, Cercotiri Juridico", 
nr. 2-5‘/1961 ; Ve Axenciuc "Pauperizarea clasei wu..citonre 
Între cele două războnie wondiale" ("Problowe oconouice" nr, 3/ 
1961); I.Făcurara, E. Goldstein "Aspecto ale situnţici ( 
niwii wuncitoare din Rowdnia bursheso-tio " ("Roviita 
de stacistică", nr.4 şi 8/19% voiul şomajului 
de masă cronic în Rowunia bur ("Problcuo econouice", nr.3/1962); C. îu țarănoască u monarhiei de Hohenzollern" ("Cercethri filosofice, nyr,o/Ldu 
I.Puia "Durata excesivă a zilei de muncă în inoustria soweu i ă“şre 1954-1940" ("Stuâii nr.2/1905); N.h. con: 
§ tuaţia clasei wuncitoare din wowdnia în perlonda 
("Anale de istorie" nr.1/1964); D.V, Piroiu "Logis 
conflictele de muncă în anii regi.ului bursheso-uoyg 
de istorie") nr.4/1966); llic Coaugescu "Lup wureitoare din România pentru adoptarea şi aplicarea lesii ASUpTU contructo lor de muncă în perioada crizei econouice" ("Anule de Lutorie" nr.6/1967); "Lupta proletariatului din Howuiia pentru uulicnfon prevederilor deuocratice ale legilor uuncii adoptate In‘nnli 1929-1939. "("Anale de istorie nr.1/1968) otc. 

T waringen /. 
ciu "Aspocte ale proc 
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manifestării luptelor de clasă, cauzele, sensul şi perspectiva 
: : , ş 2 : R lor 1stor1cél, pînă la elaborarea unor sinteze“ - dovedesc inte- 

resul deosebit al istoricilor marxişti pentru problematica socială, 

1 Pe priu planul cercetării s-au situat luptele petrolişă 
ceferigtilor (1929-1923) cirora le-cu fost dedicas 
studii din care enuwerău pe cele wai cuructoris 
februarie 1933" (Bucuregti, editura E 

"Luptele din 

Stoica "Eroicele lupte ale wuncitorilor ceferiyii şi petroligui 
din 1933" (Bucureşti, E.P.L.P, 1953, 145 p); "25 d 
luptele eroice ale wuncitorilor ceferişti $i petroli 
1953" (Editarial în "Anale de istorie" nr.1/1958); G 
"F,C,R - organizatorul şi conducătorul eroicelor lup 
torilor ceferişti si petrolisti din 1955" ("Lupta de 
2/1959); Gh. Vasilachi, N.Lupu "Rolul lupteler uunci 
riste şi petroliste din ianuarie-februarie 1933 î 
fascizării ţării"("Anale de istorie" nr.3/1961); 
Alexandrescu, I.Ceausescu "Contribuţia luptei cei 
petroliştilor din ianuarie-februarie 1933 la frînare lui 
de milivarizare a ţării" ("Stuâii', nr.1/1963); Gh.stoica "Luptele din februarie 1933, o cotitură în mişcarea muncitorească din 
România ("Lupta de clasă", nr.1/1963); Titu Georgescu "Luptele eroice ale muncitorilor ceferigti şi petrolişti din ianuarie= februarie 1933 organizate şi conduse de PCR " ("Anale de istorie nr.1/1966). 
Un mare număr de studii au fost consacrate altor ciocniri de clasă; L, Banyai "Lupta ţăranilor de pe Valea Ghimegului din '?ctombrie 1834" ("Anale de istorie" nr.4/1955);E. Ciuponeriu 'Din luptele muncitorilor de la Regita În frunte cu comunişţii 

n 
D 

in perioada 1934-1937" ("Anale de istorie", nr.1/1960); GR. Sarafoleanu "Acţiuni ale muncitorilor gomeri din Banat în anii 1929-1933" ("Anale de istorie" nr.1/1964); I.Iacog "Lupţa clasei muncitoare sub conducerea P.C.kR pentru apărarea orgenizayiilor sindicale februarie-octombrie 1938" ("Studii" nr,2/1964).Foarte uulte date şi aspecte caracterisfice se găsesc In stuciile cu- prinzînd file de istorie locală (Huncdoara, Galaşi, ? Şcara Mşdiaş, Cluj, Bucuresti, Valea Jiului, Constanţa, Valea Prabeşei) ŞI episoade din uwişcarca grevistă (“Astra", Ared "Goldcuberz', Bgcureşti, "DeruataLCluj, "Hang"—Bucureşti, "Széleky si REGÂ" - Tîrgul liureş; "Netaloglobus" - Bucuresti, uzinele "Ferdinend" si "Nădrag" etc). 
7 

2 N.N Constantinescu (sub redactia)"Din istoricul foruiirii dezvoltării clasei muncitoare Gin Rowdnia" (Bucur 538 p); T.Georgescu, L.Fodor “Réscoala 
me§ului,.l§34" (Bucureşti, Editura politică, 1960, 160 ; apărut şi în %. maghiară); Gh, Surpat "Pauperizarea clusei Lanei- toaţş din România burghezo-mogiereascy între cele doui r boaie wondiale" (Bucuresti, Editura Ştiinţifică, 1961, 300 p); Glgponeriu'“ReŞiţa luptătoare" (Bucureşti, Editura ştii ;905,‘528 p); NX.N Constantinescu "Situaşia clasei muncis nomânia 1914-1944" (Bucuresti, Editura politică, 1966, 495 P); 26 de autori "Alianga clasei muncitoare cu ţărăniuea &uncitou}» din România 1921-1944" (Editura politică, 1969); 25 autori “19;5 L;gţşle revîţuţiănare ale muncitorilor ceferişti şi petr ll;cifl ' Şcoâtîââaşg %:1;-,2Îş71, 600 p)Î N.Gh.iuntearu, Gh,Ioniţă "Un veac 

1
o
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Din parcurgerea acestor matoriale (lectorilor ucestui 

cerem scuze pentru lungile îngiruiri de titluri dar îi 

că fie gi nuwai lecturarea lor este deosebit de ut 

concluzii gencralizatoare se iupun: 

- Ele dovedesc salțul calitativ pe carc l-a utins 

riografia noastră (procesul neriind încheiat) parcurgind etupe 

caradterizate prin acuuulări cantitative progresive 51 evolugie 

interpretativă, 

- Dovedesc $i justifică arguuentat inte ul pentru 

clasa fundamentald a societăţii româneşti interbelice - clasa 

wuncitoare. 

- Vădesc o slabă prcocupare penbru clasă yarenca 

şi lupta sa socială - ceea ce este o dovadă de subestiiare a 

acestui aliat firesc al proletariatului, 

- Acordă atenţie făuririi alianţei wuncitvorcs 

neşti dar, lipsind cunoașterea ajrofundată a unuia din purteneri, 

tratarea problemei este deficitard. 

- Ignoră sau tratcază colateral profilul, struct 

manifestările celorlalte clasc şi grupuri sociale (bu 

gieriue, intelectuali etc) văzute în sine — ceca ce cor 

la slaba prgumentare a bazei economice-sociale a partidclor 

din perioadă, a poziţiei lor în problemele cu care a fost confrun= 

icice 

tată România, 

- Din aceleaşi motive, nu sint ura ute decit accidentgal 
relagiile, contradicgiile neantagonice, alianţele i ciocnirile 

: F + . o - de interese dintre grupurile socio-cconouice exploatato 
sint atît de necosare pentru înţelegerea unor momente politice 
(interne gi externe), 

- Pun accentul (ceea ce este 
datelor ucnite si redea tabloul oxploatării waselor wurci S auarcisoare, 

iresc) pe nrezertercs 

Dar preventarea nonuanţată a acestor aspecte, lipsiti uncopt 

r 
5 -5 ivori Qe 

obiectivitate sau denotind un fel de "teau de 3 ariti i 
e ; 

arata ŞI unel 
wou. ăţiri (datorate fie stadiului de avolt 

î ăâtiţi 
duavoloure econouwic , Lie T riă i epurtării unor succese revendicative) duce lu iupresi resia unei 

—— 
(continuare din pag. 20) 

de istorie a winerilor de iu" (Bdi 
V.Gţ.ţoncgcu Ţ pe Jiu" (Editura polis: 

gsiifécd,:olem&m‘b:smfi), ilic Ceaugescu 
orească şi Leglslug]a uuaeil În Rowinia 1864 lălq"' -1£ C i Gh,L,Loniţa, A i 

, 

5 iga, A,Si-ion "Clasa wuncis are §ourii antifasciste din Rowlnigw 

Scanat u Camscanner
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pauperiziri continue, cronice, absolute, manifestati pe purcusiul 
Intregii perioade (atît la muncitori cit şi la şărani) . - 

opuse - In contrast cu acest tablou, situazia claseloz/i e3ve 
urudritd cu predilectie sub aspectul îmbogăţirii continue,a 
tării newiloase pentru stoarcerea de profituri cît wei wari 
tate de necontestat!), Dar lipsesc din aceste analize cele 
laturi obiective ale acţiunilor şi foruelor de menifestare ale a=- 
cestor clase (in dinamica social-econouică) care ar conduce spre 
interesante concluzii în ce priveşte rolul jucat de ele în istoria 
naţională, 

* 
- Numai prin tratarea fenomenelor sociale în soată 

complexitatea şi interdependenta lor, s-ar putes pune lz di 
ţia istoriei, ca ştiinţă, acele date Şi concluzii care s-o con 
la elucidarea unor tewe fundauentale ca: orînduirea capitalisti 
şi fazele ei) în perioadă, structura socială caracteristi ă ei, şi 
în ultimă instanţă, regimul politic al României interbelice, 

-'Culgerile de documente care au apărut pînă acuu sing 
selectate pe aceleaşi Jinecţib (ca în cazul lucrărilor) fiină 
foarte necesară îmbosăţirea lor teuatică, 

- Existd o serie de interpretări eronaze {care nu zu 
fost încă reformulate), concluzii contradictorii (la ac 
in epoci diferite şi de la un autor la altul), 

— Insfirsit, o manieră de scriere monotonă, nlicticoasi 
încărcată de factologie şi date care face lecturarea neatrac 

Ca şi în cazul problemelor economice, în uajoriţ 
crărilor de istorie politică tematica socială este 0glindisy coreg- 
punzător cerinţelor subiectelor, completind astfel tabloul g 1 
Mai wult, considerăum mai nuanktate $i mai bogate 1y, intorprei concluziile trase din necositatea de a exiplica Subsîrutu; social al unor situaţii politice, suplinind, într-o oarecare u Ăsură, lacy- nele semnalate în lucrările cu specific ezclusiv sociax.x 

— 
X Avem în vedere, în mod deosebit, orisi wigcarea antifascistă, viaşa politică internă iti 

1 
olitic externă a-Romuniei, s « 
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3. Viaţa politică intornă este un alt domeniu în carc 

istâriografia noastră a acumulat notabile cuceriri. Fentru & pu:ea 

sistematiza citeva concluzii privitoare la aceste preccupari, o 

permitem o grupare convenţionali a lor în cîteva subprobleme 

niind inexistenţa unor graniţe între ele, ci, dimnotrivă, inver= 

pătrunderea şi contopirea lor într-un tot (de aici şi posibilele 

erori de încadrare adecvatăl). 

a) O primă cateporie ar fi cea care însumează lucrări? 

care au în centrul analizei lor virful ierarhiei politice romhnesti- 

monarhia. 

1 Lucreţiu Pătrşcanu "Sub trei dictaturi" (Editura politică, 

Bucureşti, 1970); T.Bugnariu, L.Banyai "Traédarea Transilvaniei 

de către Carol I şi Carol II de “ohenzollern în ajunul 
şi celui de-al II-lea război moncdial" ("5t U 

pp.107-121); S.Xuşat "Eşecul instaurării dictatu 
1931 ("Studii" nr.5/1956); Th.Necşa "Criza dinastică 
1930("Studii" nr.6/1957); "Unele documente articole 
lupta antimonarhică a P.C.R" ("anale de istor 
C.Murgescu "Politica antiţărănească a monarhiei 
("Cercetări filozofice" nr.6/1962) "Nonarhia, principa 
al reacţiunii burghezo-moşiereşti" (Anale de istorie" ; 
Gh. Surpat si autorii "Caracterul antinaţional şi 
monarhiei" Z”Probleme economice", nr.12/1962); V. 
monarhiei îÎn jefuirea şi exploatarea poporului rox 

"Monarhia de 
Zditura politică 

( 



NE 

- 24 - rt 

Spaţiul nu ne permite intrarea in detalii, In genozii, 

anţiale datorate lui apreciem că prin cele două monografii subst 

tale par a fi rezolvate. Si totuşi... revine criticii istoriorr 

să se pronunte asupra chestiunilor contradictorii avansate pe oar- 

cursul evoluţiei istoriografiei marcate de aceste doud lucrări, 

pe de o parte, şi istoricilor, de a aprofunda anumite fatete ma: 

uţin > AR din domnia de lo ani a regelui Carol. & 

b. O a doua cateporie ar Ii cea a lucrăiilor cu vonderca ) $ 

analizei pe activitatea puvernelor care s-au perincat 10 cirna 

ţării F 

Pentru perioada pe care o analizăm, observim lipsa unor 

lucrări care să analizeze politica guvernelor ¢in perioada 1€ 

şi sub alte aspecte decît cele determinate de criza econonicd si 

de luptele muncitoreşti din 1929 si februarie 1933. 

Se simte nevoia cunoaşterii ultimelor cuver e sle P,X,7 
B 

pentru a putca adînci aspectul metamorfozării acestu 

tendintele manifestate în acţiunea de cuvernare si repercu 

în pulverizarea si conturarea unor curente In sînul parcidului, 

pe de altă parte. De asemeni, puvornarea lorpa-irgetoianu s-az car: 

adîncită fie şi pentru a demonstra concordanţa dintre progsramul oi 

EE IPR 

x.Lucreţiu Pătrăşcanu "Probleme de bază ale Rom niei" (18 

trei dictaturi (164%); M.Doraru "Analiza statisticd o Kdenocra- 

445 "aub 

ţiei parlamentare 3} din Rom nia (Editura {.5.u, Bucurcsti, 1 

1 & fuptelog N.Florescu "Alegerile parlamentare în lumina cirrelor 

1918-1937" (Bucureşti, iditura F.C.R, 1946); A Petric “Vin poli- 
hero-mogie: tica antipopulară şi antinajională a puvernelor bui 

În perioada crizei economice mondiale: lerile de conversiunc 

datoriilor agricole" ("Analele Universităţii Bucureşti", IX/1900); 

Gh.Ioniţă "Succesele forţelor democratice din homînia în ulegerile 

Luă nr.4/1965); 
- 

comunale şi judetene din anii 1930-1937 ("5 
" A . 

a Ă i C i ( 'Din istoria contemporană a României, Culererc de studii (Ldin 
Ştiinţifică, 1965, 459 p); I.Scurtu "Lupta partidelor politice 

alegerile parlamentare din decembrie 1937 "("Studii, ar.1/10 

(continuare în p, 
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posibiliş&tuăégăuctică de puvernare a partidului 

Mai alesYdîn primele două etape istoriografice, sint vehicviaic 

etichetări eronate la adresa diverselor puvernc (faccizants, 

etc), supralicitate intenţiile lor imperialiste războinice v 

îndeosebi U.R.S5.5) gi descrise nenuanţat conţinutul şi sensul 0j 

de cîrmuire a ţării. , 

Dacă pentru guvernările P.N.L (Gh. Tătă:Hscu) şi cele din 

timpul dictaturii regale ocxistit o foarte masivă prezenisre 

ticii externe din timpul lor (vezi mai departe), interesul pen 

activitatea de guvernare internă, pentru legislaţia emanaté (cu 

excepţia celei muncitoreşti care-şi géseste’\%arecare oglindire) 

este mult diminuat. 

Se resimt deéseori suprapuneri generatoare de zrori Între 

ceea ce trebuie înţele'; prin activitatea unui anumit guvern şi per- 

tidul pe care nominal il reprezenta (cazul guvernelor .N9 condus 
.G.Mironescu sau — 

deA%I.Vaăda Voevod, a guvernului F.N.L condus de Gh.Tătărescu). 

Mecanismul funcţionării parlamentarismului românesc este încă 

ficient studiat, fiind limitat la prezentarea lui în confri 

electorale, ceea ce este foarte puţin. In sfirgit, ca o consecin“ 

na- 

în 

a unor scăderi ale istoriografiei noastre deja semnalate ( 

tură economică şi socială) nu este încă corespunzător cleriiica“% 

suportul social-economic al guvernelor din perioadă, relaţia morarh- 

guvern-parlament - partid ceea ce îngreunează emiterea unor judecă- 

ţi de necontestat cu privire la regimul politic. 

T e 

(continuare din p. 24) 

Al. Gh. Savu " Dictatura repală "(1970); "P.C.R în vi 

politică a Rominiei" 1921-1944. Culegere de studii'(Editura miiitară, 

1971, 422 p); A.Simion "Dictatul de la Viena"(Editura Dacia,Cluj, 

1972, 307 p; Gh.I.Ioniţă '"P.C.k în lupta pentru realizarea unui 

front larg -al forţelor democratice ¢in România în alegerile paria- 

mentare din decembrie 1937 ("Anale de istorie" nr.3/1972); Fl. 

Nedelcu "Viaţa politică din România în preajma instaurării dictatorii 

Tegale" (Editura Dacia, 1973, 314 p). 

sociai- 

X Unele din aceste aspecte le-am găsit interesant tratate în 

teza de doctorat a lui Al.Gh.Savu, "Partidele politice in perioada 

dictaturii regale", care nu este încă publicată,
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i1 9 O altă categorie ar fi cea care grupează lucrările 

cu referiri ample la viaga partidelor.* 

r Este adevărat că toate temele treotate de literaturc 

1tul au aitul. la poziţia adoptată de partide într-un momenz 

unele din aceste momente (îndeosebi privind atitudinea 

fascism gi de pericolele externe generate de el) există certe reusite. 

De asemenă, pentru anumite etape cronologice (cu semnificatie de 

răscruce politică) - ca cele din noiembrie-decembrie 1937; februarie- 

martie 1938; martie-aprilie 1939; august-septembrie 1959; iulie- 

august 1940 - beneficiem de o judicioasă radiografie a implicării 

diverselor forţe politice. Pe scurt, la orice pagină an deschide 

cărţile noastre de istorie... vom întîlni amintite F.N.L, -.h.2, 

Garda de fier, ş.a.m.d. Tupă părerea noastră există totuşi ua ... 

Zl se referă la faptul că exceptînd P.C.R (de care ne voz ocupa 

aparte), nu avem încă lucrări care să trateze unitar, în forme corss- 

punzătoare genului, istoria partidelor politice din Româria interbe- 

lică (ca sistem şi pentru fiecare partid în parte). 

Această realitate istoriografică poate determina just 

cate întrebări si nedumeririr sistemul de partide din Românis inter- 

belică a avut o determinare obiectivă? Care au fost elementele de 

continuitate şi discontinuitate pe scara evoluţiei politice a socie- 

tăţii româneşti din acest punct de vedere? Au gxistat partide via- 

bile, cu rol hotărîtor, în mecanismul social-economic şi politic al 

României? Mai exact ( ntreaga forţă de discernămînt a 

istoricului), se poate înrădăcina ideea că în perioada interdelică 

P.C.R a fost forţa politică fundamentală, hotăriîtoare şi "singura" 

care a adoptat poziţiile cele mai consecvente şi conforme intereselcor 

naţionale? 

m 
X L.Pătrăşcanu "Problemele de bază..." şi "Sub trei dictaturi"(1544); 

M.DBogan "Analiza statistică a “îdemocraţiei parlamentare:.din Ro- 

mânid(1946); Georgescu Tity "La cinquiem colonne en Roumanie” 
("Revue d'histoire de la 2  guerre mondiale", nr.70/1968); Gh. 

Ioniţă "Frontul Plurarilor" (Zditura politică, 1970); N.Pătu, 

I. Spălăţelu "Garda de fier, Organizşţlş teroristă de tip fascist" 

Editura politică, 1971); M.Fztu "Sfirsiv fără glorie”(-ditura 

§tiingifios, 1972). La acestea, trebuie să adăugăm majoritatea 

lucrărilor amintite la subproblemele precedente. 
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Să fi început "sfîrşitul fără glorie" a partidelor 

burgheze imediat după primul război mondial (în cazul unora din 

ele - P.N.? de exemplu - odată cu naşterea lor)? 

La aceste întrebări se poate răspunde numai cu aprofundate 

susţineri ştiinţifice, care în stadiul actual al istoriografiei 

trebuie şi pot să se pronunţe. 

Pe scurt, sînt necesare monografii tratînd istoriile 

şi P.N.? (cu ramurile, dizidentele şi curentele lor), £...C 

de fier ( în toate ipostazele lor de manifestare), a dive 

altor grupări politice mai mici sau mai mari (P.N.D-Iorga, p: 

minorităţilor naţionale etc, etc) - monografii care să stu 

toate componentele lor (doctrină, program, compoziţie soci 

acţiune de opoziţie şi guvernamentală) profilul acestor or 

politicex. 

O menţiune aparte se cuvine pentru P.5,D şi P.5.I (U), ce 

două partifie muncitoreşti a căror istorie şi experienţă se cer cu 

stringenţă redimensionate, reconsiderate şi puse în circulagis isto- 

Tiografică internă şi internaţională. 

In ceea ce priveşte P.C.R, quă cum deja am am:nTit, exis%: 

numeroase lucrări elaborate în toate fazele istoriografice «ca 

Jacă numărul poate spune ceva (sub aspect cantitativ) s-au 

in primele două etape istoriografice sute de articole şi studii, zeci 
X 

de culgeri de studii şi monografii . 

CE SNER . , : 

X In referatul privind doctrinele politice în perioada interbelica 

ne-am ocupat de unele din aceste componente. 

% X Spatiul ne face imposibilă enumerarea lor, fie şi 

De aceea amintim doar citeva,alese in aşa fel incit .. 
dominanta preocupărilor şi sensul lnţerprcţaţlx: 

legătură cu mişcarea muncitorească dţn RgmanlgA ( i vu 

1945, 171 p) Alex. Noghioroş "Episoade din anii eroice-o 

ilegale ale U.T.C (Editura P.i- i ce ) 
Particului pentru socialism, pentru pace,vpfntru Tericire riei 
1921-1961" (Editura P.N.R, 1951, 120 p)s F .Constantin 

"OTBanizaţii de masă legale conduse de F.C.R In 

(Editura Academiei R.P.R, 1952); Documente din istor : , 
1917-1944 E.P.L.P, ediţia II, 1953; "Documente cin istoria I.C 
1929-1933" (E.5.P.L.P, 1954, 608 p); "Nomente din lupta part 
lui în ngiéad; ilegaîităţiî pentru.agărarea 1ntcţeseloîlgamcn, & 
muncii, pentru răsturnarea regimului burghezo-mogieresc (Sucurestz 

(continuare în p. 28) 
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ot A N “ Nu intenţionăm să intrăm în analiza lor detal 

ce, în general, critica istoriografică şi 

iată deoare- 

-a spus cuvintul despre 
ele (vezi şi partea introductivă din prezentul'referat). O mare 
efervescenţă ştiinţifică, 

(continuare din pag. 27) 

cu consecinţe editoriale remarcabilel , 

ediţia a II-a 19€c); X 
partidului pentru 

egimului 
i &ă parti= dului ei marxist-leninist de la participarea la viaţa politică a ţării" (Studii şi cercetări juridice, nr.4/1961, pp.553-596) 

"lomente din istoria P.C.R" (Editura politică, 1966); T.Georgescu "Organizatii de masă legahe conduse de P.C.R 1932-103%"(Editora 
politică, 1967); A.Petric, Gh. Tuţui "Unificarea mişcării muncito- 
reşti din România " (Editura Academiei R.S.R, 1968; e itia a II-c 
revăzută, "Biblioteca de istorie 1971); I.Ardeleanu "ruzeul 
Doftana"(Editura Meridiane, 1968); O.Matichescu, El.Georgescu "l Mai în România" (Editura politică, 1970, 364 p; N. Popescu 
"Congresul al V-lea - etapă importantă in dezvoltarea P.C.R 
("Anale de istorie", nr.6/1971); Ilie Ceausescu "P.C.R- stegarul luptelor revoluţionare din anii 1929-1933" Bucureşti, 1971, 
€08 p); C. Bărbulescu, Fl. Dragne si autorii "File din isteria 
U.T.C"(Editura politică, 1971); "P.C.R în viata social politică 
a României 1921-1944" (Editura politică, 1971, 422 p); Gr.I. 
Ioniţă "P.C.R şi masele populare(Bucuresti, 1971, 375 p); I 
opescu~Puturi, T. Georgescu "Purtitori de flamuri revolu e 
Bucureşti,1971, 375 p)i I .Popescu-Puţuri, T.Georgefc: "Purtători 

lamuri revoluţionare (Bucureşti, 1971, 472 p); T+ Sozuşescu 
i autorii "Activitatea P.C.R în rîndurile armatei 1921—1245 "Anale de istorie", nr.4/1971); Fl.Dragne, C.Peccqlgscu'~Cnlirea 
Tevoluţionară a tineretului, obiectiv major al aştlxlt&ţllAPCR 
1921'1944"“—(“"'Anale de istorie", nr.fi/l??l);AC.Ille Luptş întregu- 

lui Popor pentru apărarea independenţei naţ}onale a patrlelnln 
concepția P,C,R 1921-1944" ("Anale de istorie" nr.2/1972); Ga. 
Matei Asp;c&e i trăsături ale.aştiyigăţ;; ş}şéşzgegăîâeşat—}_ 
m ( e istorie s s etul ea 'F.U.M 1921-1944" ("Anale d il SER 



st fără îndoială determinată de documentele ultimelor concrege P.C.R (IX, X, XI), de cuvîntările rostite de Ă 
ugescu cu ocazia unor aniversări de seanz din istoria patrici 
partidului nostru - 45 şi 5o de ani de 1a crearea P.C.R, Bo de 
de 1a înfiinţarea P.M.S.D.R, 25 gi 30 de ani de la insurec“ii 

ională antifascistă şi 30 de ani de 1a victoria definitivi 
cismului - şi a unor întîlniri de lucru.(Păstrîndu-și cat: 

iportanţa de fundament ideologic, politic şi istoric al docum 
or de partid, ne pronunţăm pentru incorporarea lor 31 în tezaurul 
oriogrgfiei româneşti, marxiste). 

Bupă cum este ugor de constatat, s 

vovarăşgul Nicolae 

-a reuşit abordares in 

dul 
ist-leninist al clasei muncitoare din România. Pentra d c 

care îl analizăm, există o acoperire pe verticale tematice si 
orizontale cronologice a celor mai importante aspecte: rolul 
tidului în viaţa social-economică şi politică a ¢¥rii, tac 
strategia sa în context naţional şi internaţional, Zokţa sa 
ală-politică în antrenarea maselor largi în acţiunile cu caracter 

ocial-economic şi politic prin intermediul organizagiil 
e masă, eforturile sale susţinute în vederea unittţi 

luptă a clasei muncitoare, capacitatea sa organizat 

antrenarea diverselor forţe politice în cadrul mişcării anti- 

ciste, metodele şi mijloacele folosite pentru indeplidirea 

ntinuare din p. 28) 
Unist în acţiune - culegere de studii (EFditura stiingifics, 

72); Mircea T.Mugat "Momente de mare semnificaţie istoricz 
¢ luptei revoluţionare şi progresiste din România" (“Anale ce 

orie" nr,1/1973); Fl.Nedelcu "P.C.R în viaţa politicd & - 
Oménjei 1934-1940" ("Anale de istorie" nţ-5/1975);1-.bîblu 

144 "Mradiţii de solidaritate internaționalistă A I.C.R 
itică, 1973, 105 p); "Unitatea de actiune &"C.Lx°€51 mune 

„România“ (Editura politică, 1974, 334 p)s o cul „ Vitatea P.C.R în armată 1921-1944 <Ednu£ş a 
P)ă "Activitatea P.C.R"%ntarmăăîylîî\î;;ăîţii" -(* 

o 5 "P, rgescu "ÎIntre % Pri foa ânescz,p c):lîa'iroîîo Î574, 422 ; I. Spalugelu Printre foarfoce zurii, .. "(Editura politică, 1974, 195 p); Ion Popescu-Fugumi 
PUe Multiseculară a poporului român PemLTM Serul tradiţiilor d ibertate socială şi naţionlă. P.C.R, -contlnuaorului Tomân"( "Anale 

» Pentru-suveranitatea şi independenţa pop 
Istorie", nr.3/1975). 

=
 

u
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cu succes a obiectivelopurmirite - presa legală şi: ilesald, 

întrunirile, demonstraţiile ş.a.m.d, atitudinea adoptata faţă 

de momentele hotărîtoare care au jalonat politica externă a 

ţării. 

Se pot observa totuşi unele etape şi momente mai intens 

stuciate (1929-33, februarie 33; alegerile parlamentare Da:3i 

din 1936 şi cele generale din 1937) sub aspectul contextului intern, 

iar altele avînd in primplanul analizei cauze externe (10%38-1G40). 
Dacă pînă la un punct această opţiune este explicabiiă, ea n 
trebuie făcută în detrimentul si prin i-norarea şi a celorlzalits 

componente care alcătuesc întrerul. 

ale 

= 

In ceea ce priveşte exizenta interpretativă se pot cor 

în ultima faşă istoriografică, eforturile meritorii în pr>zeniDez 

reală, nuanţată, cu Pirtile luminoase car şi cu umbrele ce a: 

caracterizat activitatea particului. De sigur că există încă 

posibilităţi de a adînci şi îmborăţi aceste aspecte, 

ralizarea şi teoretizarea unei experienţe care 

îmbogăţirea creatoare a materialismului dilaectic şŞi isteric 

In acest bogat peisaj editorial, conţinînă un valoros mas 

rial istoriografic se pot totuşi găsi şi unele neîmpliri 

aşteaptă rezolvarea. Incercăm o ierarhizare a lor, nu at’t valorică, 

cit logică, 

- Critica istoriografică ar trebui să procedeze 13 o r @ D B Ă H p b 

zare a întregii producţii gtiintifice pe probdlemă,clarifisînă 

contradicţiile, înlăturînd erorile, explicind cauzele ce 1 
terminat, păstrînd în patrimoniul istoriei acele lucriri şi 

Care şi-au demonstrat autenticitatea şi valabilitatea, 

- Ar fi utilă apariţia C(în paralel) a unor volume de documencte 
Pe anumite problematici şi a unor sinteze lepate de ale Ecerplui 

1i-l oferă iniţiativa editurii militare cu cele două volume (ac 

"tulegere de studii) privind activitatea P.C.R în armată . 
VIen TE 

- Acestora, le-ar putea urma apoi editarea unor volune 

de documente (pe criteriul cronologic), deoarece ceie afiate °n 

Circulatie sînt de mult depăşite, necorespunzătoare, chiar diunito.. 
Te - 

- Trebuie, oare, să ne mai îndoim de necesitatea apariyiei 
“n°? Sinteze judicios întocmite, fie pe anumite aspecte Problematicc 
fie în etape cronologice? 
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- CÎt de stringentă a g devenit elaborarea unei I P.C.R, aceasta nici nu mai trebuie să O demonstrăn. Stadiul atins de cercetarea şti 
tional (atît de cercetare cit şi de e 
nile ce revin istoricilor 
Congresul al il-lea, 

intirics, 

ditare) şi 
în lumina Programului P.C 

impun reali zarea acestor 
d) Politica externă. .şluind vorba de circumstan 1930-1%0 este firesc să fie?foc 

marxiste. 

o 

arul preocupirilor literzrari: istonce 

a 

Este domeniul tematic care a stat, pe parcur 
etape istoriografice, în cea mai mare măsură, sub incic v turii internationale postbelice în care a evoluat Roménia dă august 1944, 

Atit în documentele B.C.R cît si în diversele 
conducătorilor lui, problemele recentului război care 
consecinţele sale care s-au cristalizat în următorii 
încheierea păcii, şi după aceea, Şi-au & L exprimarea 
toare momentului. In lucrările de istorie apărute, olc 
tate în aceeaşi lumini. La aceasts situaţie s-au mai a+ 

glor trel 

32 

Suită de cauze subiective care ţineau, mai ales, de lip 
cumentări corespunzătoare, arhivele conţinînd sursele de ir 
neputînd încă să fie cercetate. Se apela de aceea la docux 
de partid din perioada interbelică şi război, la ceea 
istorică sovietică putea să furnizeze. Exemplificam E 

istoriografică (1944-1947), cu cîteva lucrări de bazăl'\'sşacifi 2ing 
Că În presa timpului erau publicate unele materiai destul 
interesante de studiat). In esenţă, aceste lucriri consideray pes: 
¢ externă românească (prem:rgătoare şi concomitenta 
21) ca o politică reacţionară, i 
de jéf: §i furibund anti-comunistă, care a 

h 

perialistă, cu tendi 

1, moa inexoradiI 
la declangarea războiului antisovietic, exprimînd continuarea 
e, cualte mijloace®. 
STV 

. T ek 1 L-Pătraşcamz. "Probleme de be-ă... (Incrghugerş)rl% Ş1 :'OUD 1 dictaturi" (1944); M.Rol ler "Istorie Rom'nisi -manual (ca- Pitolele privitoare 1a politica externă), 1947. 
21 —Pătrăşcanu "Probleme de bază..." pp. 9-21. 
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Aprecierile şi etichetările, la adresa tracarii naţional- 
a intereselor ţării de către guvernanti, erau frecvente; momer- 
tele pozitive (de ex. stabilirea relaţiilor d'plometice roz 
sovietice) erau suspectate de rea-credinţă şi ipocrizie iar 
critice(septembrie 1939, iulie-august 1940) prin prisma zoti 
politicii juste a U.S,in opoziţie cu cea trădătoare a Ronîn 

glindirea prodie- 

perioada stalinită şi a războiului rece. Ar fi 
absolutizăm, deoarece, treptat, pe măsura posibi 
de adîncirea documentării, încep să circule în is 
noastră o serie de fapte şi date care sugerau şi te posibile 
interpretări. Părerea noastră este că această etapă a avut o 
mare importanţă sub aspectul accesului istoricilor la mulSe surse 
documentare care le-au facilitat o acumulare substanţiaiă ain 
care îşi vor extrage concluziile lucrările ce au apărut în urmă+ 
torii ani. 

Nu intrăm de aceea în analiza ămănunţită a istori 

Pe această problemă, limitîndu-ne să enumerăm cîteva tit 
concludentel 

p < 

L uri 

— 

1 I.Maciu "Despre acţiunea imperialiştilor anglo-americani în 
România în ajunul ultimului război mondial" ("Stpuiif ar.2/ 
1951); Eliza Campus:"Despre politica externă antinaţion 
A guvernelor burghezo-moşiereşti din Romînia în timpul poli 
imperialiste de aşa zisă —\neântervenţleî'lâăé C Stua:i" ar 
1952) "Despre politica externă a guvernelor reac 
înşeâapa tîădăşii de la Minchen, l932—ţ9ş8“\"ctu NE 

"Acapararea economică politică a României de către Serz, 
hitleristă în anii 1937-1938" ("Stga{l" şi referate de 
României", partea II-a, l924)î St%bşlîa—T âsgegtşru;ţ 
României burghezo-moşiereşti împotriva U.R.S. a 
zei econoăşcî mondiaîe.l929—l933" ("Studii", nr.z/1 
Benditer "Amschluss-ul si unele consec1qţş ale lu; 
externe a României" ("Studii si cercetări a%e:lul asu 
ticii externe a României" ("Studii şi cercetări fl? lui 
Politicii externe a României" ("Studlă şi cercetari şti 

lagi, nr.7/1956, fasc. 2); El.Campus Tya?atlv%}f dlg;0§§" 
în Preajma dictatului de la Viena - aprlllş—îgbşjt l:uo N 

nr.3/1957); "Poziţia RomAniei în timpul primei aze & celu 

EEI I EE C Tti + rie, 2/1 5 Ve , dinea guver ! 

romââ°%ârgâeţîîâo jeresc faţă de trataţlgelă anhlo;é;?ngo-say oti- 
e din anul 1939 ("Studii" nr. 4/1960); El. ampus „Criza politică 
8 dictaturii regale, 1940"("Studii şi articole de istorie", IV, 
1962) 

EE PPE a C a a a
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Consecvenţi cu metodologia uzitată pînă acum, începem 

ppezentarea fazei ultime istoriografice prin enumerarea tematică cro- 

nologică, formula cea mai concentrată pe care o putem folosi în pre- 

zentul referat. 

Pentru facilitarea tragerii unor concluzii adecvate, 

delimităm pentru această etapă o primă fază, de tranzitie (cu tot cesa 

ce poate însemna folosirea acestui termen) în care pe lîngă menţinerea 

unor teze perimate, îşi fac loc tot mai evident, tendinţele înnoitoare 

interpretativel. Acestţi început îi va urma o autentică explozie edi- 

torială (să îndrăznim să semnalăm o aparentă acalmie după lQ?lî}care\ 

a determinat de fapt reconsiderarea (mai bine zis scrierea ştiinţifică 
literaturii istorice româneşti pe problemele de politică externă si 

diplomatică?, 

1 A.Niri "Istoricul unui tratat înrobitor (Editura ştiinţifică, 
Gh. Zaharia, D.Tutu "Aspecte ale politicii externe a Român:ei 
anii 1933-1936" ("Anale de istorie," nr.5/1965 la rubrica " 
I,M,Oprea "Nicolae Titulescu" (Editura politică,1966); V.Moisuc 
ţiuni diplomatice desfăşurate după Auschluss de România împotriva 
expansiunii Germaniei hitleriste spre sud-estul Europei" ("Studii- 
nr.4/1966), "Orientations dans la politique extérieure de la iAo 
nie apres le pacte de hunich" "Revue roumain d'histoire", nr.2/1 
El,Campus "Politica externă a României în perioada dintre cele dou# 

războaie monâiale" ("Studii". Articole de istorie" nr.lo/1967); I. 
M. Oprea "O etapă rodnică din istoria relaţiilor diplomatice româno- 
sovietice 1928-1936) (Editura politică,1967); N.Titulescu "Documente 
diplomatice“ (Editura politică,1967 şi Discursuri" (Editura ştiînţi- 
fică" 1967). 

2 El, Campus "Mica Intelegere. istoricul şi activitatea organizatiei 
(Editura ştiinţifică,1968, 407 p); Cr. Popişteanu "România şi intau- 
ta Balcanică. Momente şi semnificaţii de istorie diplomatică" (Edi- 
tura politică,1968); Gh.Zaharia "La politique extérieure de la Rou- 
manie avant la Deuxiéme Guerre mondiale" ("Revue d'histoire de la 
deuxiâme guerre mondiale", nr.70/apr.1968); T. Georgescu "Bilanţ și 
Învăţămînte la finele celui de-al doilea război mondial" ("Anale 
de istorie", nr.6/1969); "Studii privind politica externa a Rom 
1919-1939" (Editura militară,1969); V.Moisuc "Cu privire la orig 

-le şi caracterul celui de-al doilea război mondial ("Anale de 
rie" nr,6/1969); &1. Gh.Savu "Dictatura regală" (Editura poiit Ă 
1970); V.Moisuc, Fl.Nedelcu "Problemele politicii externe a “omânici 
reflectate în documentele Plenarelor a V-a şi a VI-a ale C.C, al 

P.C.R. (1936,1939) ("Anale de istorie” nr.6/1971; Tr. Bunescu 
Poporului român îmnotriva dictatului de la Viena” (Edlturş poli . 
1991); El. Campus "Inţelegerea Balcanică" (Editura Academiei R.5.V, 
1972); Gh.Matei "Dezarmarea în contextul problemelor internationale 

i atitudinea României 1919-1934" (Editura Academiei, R.S.R.,k571), 
-Moi { i3 fomâniei şi problema apărării suveranităţii si ioisuc "Diplomaţia fomâniei ŞI p tie 1938 - mai 194o' (Ldgţ 

inde i ionale în perioada mar 
Pendentei nayi 5 haria (coordonacor) şi autorii "hare Acadeniei 1); Gh.Za t i 

conflflg; ÎéS;R;écl;ZZul).\'zi XE. Al doilea război mondial" (Editura po- 

litică, 1371); A. Simion (continuare în p.34). 

. EEI = —
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Iată citeva concluzii (pe care le vom tor în teza de doctorat) pe c 
Justifice corespunză- 

are tinem să le punctăm: 
- Tema s-a bucurat de atenţia unu i grup de cercetători 

du preocupări, prin excehenţă, de politică diplomatict şi exte de aici avantajele (dar şi unele limite) unei cunoaşteri avro a problemelor. Pentru unii din ei, evoluţia propriilor îucrăr: 
oferi schematic, evoluţia însăşi a istoriografiei problemei (cazul 
El.Campus) . 

- Există (si acest lucru este pozitiv) o serie < 
momente care au fost tratate Prin optica personală a cârui istoric 
dînd ocazia unor controverse si clarificări utile (vezi: 4ntsrt 
canică, pactul de 1a Minchen, tratatul economic românc-german, = 
litatea României, dictatul de la Viena ş.a). 

- Există etape cronologice abordate cu predilecţie (1935-1939: 
şi etape mai puţin analizate (1930-1933, 1940). 

- Dacă sintezele au avantajul unor dezvoltări de proporzii, 
articolele şi studiile luminează în chip Frricit moménts si epizoads 

ra- 

semnificative,. exprimînd totodată nota de avangardă, de anticipare a 
sensurilor înnoitoare de care stiinta istorică dă dovadă.(De =a1trel, 
după părerea noastră, pulsul cotidian al istoriograriei este det 
de revistele de specialitate, editurile consfinţind cuceririle sss 
bilizate. Opinia aceasta am punctat-o numai in lumina preocu; : 
de ierarhizare cronologică cu care am operat). 

- Se simte tot mai mult necesară editarea unor volurs de do- 
Cumente (problematice gau cronologice). Ar fi de asemenea uvili tra- 
tarea sintetică sau monografică a unor aspecte privind relagiile 
bilaterale ale României în perioadă (de exemplu: româ—no—ungare, 
TomEno-germane, româno-scyietice, rom'no-iugoslave ş.a.m.d) prilej 
foarte nimerit pentru elucidarea unor concepţii şi teze controversate, 
Polemice din istoriografia străină. 

- Ar fi în favoarea conduitei unei istoriografii ştiinţi? c o 

Mlitante, tratarea cu curaj şi discernămînt politic a acelor ches- 
tiuni care fac subiectul unor interpretări de rea intenţgie faţă de 

%uare din p. 33) 
- o r oîratul de 1a Viena! (Editura P > c i 4 1972) ; Fl.Nedeleu Viaţa OliticX din România în preajma instaurării dictaturii rogale' itura Dacia, 1973); Gh.Ndbei „Reflecţii asupra prob'»nclor socuri_ ţii şi dezarmării înternaţionale în perioada interbelică"("4nalo . 1storig' nr.3/1973; O.Matichescu "Opinia publică internaţională desox ŞJ:Ctatul de la Viena" (Editura Dacia, 1975); (-zh.Zîhar:_La, L.Cupsa, . gu "Al doilea război mondial (schiţă istorică) (Edlt\_l-t‘a politicy, %975); Gh.Zaharia, M.Muşat "Lupta pentru independenţă şi unitate sta- ală' pemanenţé a istoriei pâporului român"("Anale de istoric" 

"*:1/1975, 
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Politica externă românească a perioadei. 

- O mai spornică politică editorială în limbile de circulaţie 
1.n,cEmaţ:umală ar constitui, fără îndoială, una din căile prin cs- 
-8 punctul de vedere al istoricilor Tomâni s -ar face cunoscut peste hotal'ex:îln ceea ce priveşte tratarea, in toată complexitatea 
realităţilor, a politicii externe şi a diplomatiei rominesti, 

semna.ats< 
va fi de mare ajutor rezolvarea unor lacune şi pete albe ( 
în paragrafele anterioare) privind aspectele economice, sociale şi 
de politică internă ale succesivelor guvernări interbelice. 

- In sfîrşit, cu riscul de a ne atrage zîmbete, ... în desfă- 
şurarea evenimentelor dramatice ce au jalonat anii 1930-1%0o, Zoz nia 
nu a avut şi ea un "front invizibil", servicii de spionaj şi contra- 

spionaj, care ar putea oferi cîteva pagini de istorie a războiului 

"secret"? 

e) Mişcarea antifascistă - cu dubla ei geneză (in realitajile 

interne şi în pericolele generate de fascismul extern) care i-z 

determinat şi cele două direcţii de maniflestare - s-a bucurat de o 

literatură istorică prodigioasă, variată şi în continuă fmoogitire. 

Ea a ayut în vedere investigarea, clarificarea, analizarez si 

descrierea celor două forte implicate în termenul generie de anti- 
. . & . 5 . consti 

faşnsm.Fascismul în sine şi în man estările sale exterioare a/” 
tuit.subiectul vnor.lucrări specialel 

X Din datele pe care le deţinem, pînă în prezent, cin acest : 
de vedere situaţia se prezintă astfel: nu s-a tradus nic 

crare cu tematică axâtă exclusiv pe_pollc:Lca externă a văr 

în perioada dintre cele două războalş; cele citeva tracuc 

onorgte de editura Meridiane, reprezintă versiuni prescur: 

le-am numi "de popularizare") utile dar nu suficiente. 
Toumaine d 'histoire" cît şi colecţia iniţiată preir 

articole şi lucrări de mici proporţii apărute, coca g 
la fel de util dar nu poate suplini ceţ—şnţ\u pe care : 

Cit despre istoriile generale (compendiile) care s-au trad 

ele politica externă îşi găseşte o tratare sumară, detverminasiy 
de echilibrul şi economia cerută de acest gen. 

i" (1944) şi "Curente şi 

N.Copoiu "Atitu ing\t po 

siunea ideologiel nazi 

2 
L. Pătrăşcanu "Sub trei dictatur 

1 filozofia românească (19"5); 
3 oamenilor de cultură faţă de expar 363) ; 

România" (Anale de istorie nr.(?/],nr:fii’ 

wyPotriva hitlerismului” (Editura -§tl'ic§c'l româneuscă 
Gtelectusli antifascişti în publicisrisd TS 

$tintirica, 1967); I. Spălăţelu “Pro5U X0 o orpani 
. ţică din anli 1933-1937 despre sprijinul O L Ao 
;38Ciste de cercurile reacţionore %Lu cinqaiéme colonne on 
petorie", nr.4/1967); T-Ge"rgesc‘fa deuxieme guerre mondiale", 

( 
Unanie" ("Revue dehistoire de 

“ontinuare în p.36) 
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„au a fost abordat în contextul unor tematici mai complexe de 
Politică internă şi externă (pe care deja le-ar amintit). Dupi suz 
yedem,aceste lucrări (pe care le-an enumerat aproape exhaustiv) 
denotă o anumită preocupare a istoricilor. Sint puţine sau multe... 
aceasta contează mai putin. Important este măsura în care ele 
reuşesc să explice fenomenul fascist (mai ales 
în toate condiţionările sale (social-econozice 
Părerea noastră este că în această direcţie nu 

de un început de drum şi că se cer încă adîncite multe pr 
care ar contribui, prin rezolvarea lor, l- augmentarea izport 
nişcării antifasciste însăşi. Bagatelizind şi tratînd superfici 
forta, prezenta şi manifestările emanate ce organiz 
se diminuiază, implicit, valoarea şi sensul luptei de pe 

parte a baricadei. 

Nu acelaşi lucru se poate spune despre tratarea forzeioz 
antifasciste, prezentă, în afara lucrărilor citate r 

toate paragrafele analizate, şi în lucrări de sine-st&tătoare. 

— 
(continuare din p. 35). 
Ir, 
x 

ot "m 
& une 

" 
ile din dosarul 

I.Spălăţelu 
Zditura poiiti 

Svoluţions des organizaţions fascistes de & 
1933-1957% (Revue roumaine d'histoire", nr.6/19] 
wereţehi "Intelectuali iegeni în lupta antitasci , 1 "Potriva fascismului" (Bditura politicd, 1971) e',studii care îşi propun să clarifice conciţi 
pe;.Pe.plan mondial, baza social-econonică & Ias EET 
dinţ°dlzarea fascismului român, Garda de fier în 1o 3omânza 705 Şi Germania nazistă, pemetragia fdeolos 
(Edâmaa legionarismul şi literatura; D.Nicu„gSîndi 
1 Mupre Minc-va 1975). , c i 

o, Pta P.C.R împotriva fascizării \â—ă}v 
ooaler antifascist, 1934-februarie 1938" maste lucrările care s-au ocupat de “Cîl\ 
T,gî°1egale conduse sau aflate sub 1?3;%\; 
FropoT8escu "L'union des forces antifas aire" 
p.â'gt Populaire frangais" ("Le Front Lo mation 
on Rnstantinescu Taşi "La lutte pour 18 Fervaj "Un myooUmenie" (Bibl. Hist.Roun.1968) ; L.Banyai - 
)—1<>I'1;hţ Daghiari din România ÎTPOEHVÎ p,(:„—iq… aporSului gi a fascismului" ("Anale de -S . 
"Pep°t1'iva fascismului" (culegere de com\}l_îî\„ (& 
197“1'“ ffont popular antifascist în Rom i endents : 771); nr . ictă pentru independeny B 3, coi0 lupta entifasclstl ** "( iicura militară, 1971); I.Babic 

: mânîş;;e(gîăî%ZăŞAdZnîî\;aséistă" (Editura politică, 1972); 

a şi suvez 



Ce concluzii ce pot retaca 

ice? 
1 { 4 $ ¢ A Că, în linii mari, ea a imbrăţigat multiplele fatetc &l 

jului migcării antifascicte. Că 

11n parcurgereas acestel livecaty 

există o pondere în ogiindirea 

girii pe plan intern, împotrivs Garzii ce r, iar pe plan ex- 

rn, impotriva Germaniei naziste. CE sint urm? 

ascendentd, continutul gi directiile migearii ar 
i 
Qdalul complex al situstiei interne gi externe a 

ancito şi tratate corespunzător importaniei lor, pro a orTu- 

ştiinţifice în perioads care urmează? Spre largires prezer 

muanţată a forţelor sociale antrenste în această luptr; î 

optică, spre cuprinderea amplă & tuturor forgelor politice & 

Într-un moment sau altul, în conflict cu exponenyii fasci.: 

(intern sau extern); spre tragerea unor concluzii si învăţăzuri cores 

punzătoare - nici nihiliste dar nici apologetice - privind experisnga 

mişcării muncitoreşti din România în domeniul politicii de &liaye; 

spre tratarea obiectivă a interdependentei dintre migcarea ar 

tă internă si cea internaţională; spre lărgires invecti 

împotriva coloanel a 

Substanţă/din Hom'nia reprezentătă ce organizaţiile hirle 

ti, împotriva influenţelor ideologice ale nazismului pernmun 3i fag- 

cismului italian din doctrina gi propaganda grupărilor de cxerciă 

dreapta din Romînia §.8.m.d. 

cît i in cunoscute -, lupta împotriva fasc 

E zonee\llnleiâz\)liţql —horthi'stn. ol {8V 

x 

x x 

ek 
(continuare din p.36) 
I.Babici, Gh.Ioniţă " Tradiyii de solidaritste in 
ale P,C.R" (Editura politică, 1973); A.simion, St.hearoc ! 

aţional Antifascist din Rominia" (Bditurs politică, 1977, 
Tia "Premise istorice ale mişcării de rezisterţă antifas 

Rom'înia" ("Anăle de istorie” nr.1/1974); Gh,Ionii 

Muncitoare - forţa socială fundamentaţă a m1şcal_r'- 

Roménia" (Editura politică, 1974); I,Spălăţelu , ntre 

Cenzurii" (Editura politică, 1974); I.Fopescu-Puţuri, M 

«CR.pentru unitatea clasei muncitoare ş1 cgallzarea tutuzor fo 

de stinga, democratice împotriva fascismului, pentru greluarea E 

rii gi construirea socialismului" ("Anale de istorie”, nr.2/19 
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1I1, Laturi c onexe, complemontare istorioprafiei propriu z:i 

In referatul de faţă nu ne vom ocupa de aceste prodleme. 
Dorim să le punctăm doar pentru că ele nu pot fi neglijate în ata- 
rea completă a temei (acest lucru i1 vom face în teza de doctorat). 

Ele sînt conţinute într-o serie de ştiinţe sociale de sin 
stătătoare sdu 111:1terd1501p11nare cum ar fi filozofia isvoriei, 

socmlogla/mwei Se.a.m.d. 
De asemenea, se păsesc tratate în diversele lucrări cu 

profil de "istorie" a... culturii, literaturii, socioloziei, curen- 

telor filozofice din perioada interbelică. 

Studierea lor prezintă importanţă din cel puţin două puncte 

de vedere: pentru interesantele ipoteze şi concluzii care poz îi 

asimilate de ştiinţa istorică, pe de o parte, şi pentru & veiea can- 

titatea şi calitatea difuziunii cuceririlor istoriografiei marxiste 

în angrenajul complex al ştiinţelor. 

Util, dar, din păcate, destul de lipsit de foloase, s-a ra- 

levat demersul lecturării recenziilor apărute în reviste pe marginea 

lucrărilor istorice editate, Asemănător: ne-a fost răsplătităE 

parcurgerea informărilor privind desfăşurarea unor simpozioane sau 

sesiuni ştiinţifice (interne sau internaţionale) care, de cele mai 

multe ori, se limitează la enumerarea titlurilor comunicărilor din 

program. 

Dacă vom avea posibilitatea unei documentări adecvate, 

ne vom ocupa de felul cum istoriografia străină tratează istoria 

românească din perioada care intră în centrul preocupărilor noastre 

istoriografice. Ne vom opri la analiza aşa-numitelor instrumente 

de lucru - manuale, bibliografii, cataloage, antologii - atît de 

necesare în procesul muncii ştiinţifice. 

In sfîrşit, ne vom preocupa de forîxa literară de realizars 

a lucrărilor de istorie gi de probltatedmlnţlflcă. 

- x x
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La sfirgitul acestor citeva considerente referitoare La istc- 

riografia marxistă privind deceniul 4, ţinem să procedăm şi asu: 

referatului nostru la o critică sumară, ocazie cu care să ne 

em propriile limite, neîmpliniri şi dificultăţi. Mărturisim & .ivu 

început că limitarea paginilor, pentru acest gen de lucrare, : 

creat serioase dificultăţi. Numai simpla citare & unor titlur* 

mai ales în cazul articolelor şi studiilor în publiciatica noastr> 

istorică, suferă de o veritabilă manie & unor intitulări 

sumă atîta spaţiu, încît, dacă în folosul unei susţineri tvabu 

losite şi unele citate şi consideraţii personale privind prob! 

analizată, constaţi o imposibilitate de folosire judicioas: 

lui. Facem această remarcă nu atît pentru a scuza aspeci 

al lucrării la subsol, cît pentru a sesiza o chestiune 

minoră, care ne preocupă pentru viitoarele etape ae _ucri. 

Concluziile, de multe ori sintetice, sunt exirase însă 

mai dezvoltatele noastre argumentări efectuate pe fişele de 1 

şi pe o serie de pagini elaborate anterior referatului, pentru fie- 

care apreciere avind posibilitatea unei demonstraţii cores> 

Si totuşi nouă ni s-a impus un serios semn de întrebars, 

şi trebuie într-adevăr critica istoriografică de 1a noi s 

producţia istorică pe parcursul ultimilor treizeci de 

Qui prodest? Istoricilor de la noi, care în marea lor " 

nosc tarele acestor lucrări (mă refer în special la ce 

două decenii de după eliberare) si care le ignoră în sc 

din ultima decadă? Cititorilor din diverse categorii ce 

au fost deja atenţionaţi, pe variete căi, asupra selecii 

să o facă in vederea desivirgirii culturii lor istorice, săror. 

riografia cotidiană le oferă noi şi noi titluri, suficlente 

clarificarea unor anumite probleme? Istoricului şi cititorul 

interesat de istoria României, pe care a avut sau ars 

cunoască din scrierile mai rar ale istoricilor români, 

ale celor din alte ţări? 

De răspunsul la aceste întrebări depinde în mare parte cilzudinze 

omului de ştiinţă marxist cînd se angajează sau nu le acssi sravaliu 

Dar oricît am fi de binevoitori faţă de această obligefis ş'tiint” 

a prezeti 
elementară ca, în tratarea unei teme, să se purceadă do 

stadiului is{E}iografic de la care porneşte autorul, şcoala noas:ră 

istorică suferă de această anomalie paradoxală: lipsa acestor preoc 

pări, Cîteva excepţii gi prezenţa unor consideraţşii istoriografi?< 
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în mai toate tezele de doctorat nepublioat: auu în controversc, 

ştiinţifice orale, nu infirmă, credem, iniţlala noncstiii e 

chiar şi atunci cînd sunt abordate, se giuoge erxpedinte, de 

multe ori, în subsolul paginilor, (Subsolul acestaă cu Liteve 

care a început să fie căutat cu aviditate de către toţi ce 

saţi!). 

Este tot aşa de adevărat că există mari dificul 
ponsabilităşi în efectuarea acestui demers critic istoriog 

Dificultăţile sunt obiective şi subiective, uneori mui mari sltecri 

mai mici, In primul rind problemele care fac subiectul criticii 

fi ele însele "dificile” gi ele nu sunt puţine 

ori, în dezbaterile ştiinţifice orale, nu sunt 

nul "aceasta încă nu se poate spune", "această 

lită” etc. etc.? 

pot 

şi simple, De cite 

avansate opinii de gu= 

problemă srebuie oco= 

In al doilea rind, istoria în general, iar cea contenporani în spe- 

cial, a fost sub incidenta anumitor împrejurări şi comandamente o- 

litice. Poate fi "judecat" un istoric dintr-o anumită perioaiă pentru 

că atunci a scris în conformitate cu tezele în circulaţie în ac: 

timp? Dar dacă au scris mai mulţi pe aceeaşi temă, pe 

cadă alegerea exemplificării? Se poate, de altfel, stabili, 

trebui 

cronologic, cărui autor îi revine răspunderea primei :nterp 

un anumit gen? (Din studiile de critică istoriografici de 

am constatat că alegerea cade ori pe acei ce, din diferite moiive, 

şi-au încheiat cariera ştiinţifică, ori pe un iste 

lipsit de rezonanţa consacrării). Este acesta un mare 

Ur nume 

Si totuşi, aşa cum am arătat pe parcursul intregului refers . 

critica istoriografică trebuie să-şi spună cuvîntul, 

Este locul şi timpul de a éxpune proprie opinie: 

de astăzi trebuie să cerceteze şi să scrie, să recercete 

rescrie aprofundind compiexele aspecte ale istoriograf 

lice, în general, şi = acelor epoci şi episoade că car 

deficitar, în special. Este actul suprem de responsc 
fic cu care trebuie să se autoinvestească, In acest pic 
creatoare, desigur, trebuie şi pot fi rezolvate şi dive 
ciri istoriografice, controversele gi lacunele constata': 

sul cercetării, 
Opera de decantare valorică a scrierilor istorice axza 2).*%ii 

30 de ani, după părerea noastri, se va face treptat, pe parcurs'i 
unei perioade”căreia noi nu-i putem pronostica un termen. Ea trebu 
să se facă însă numai în măsura în care servegte adevărului, năzui : 
ţelor gi intereselor ţării şi poporului nostru. 


